

# انبساط احمدیہ

● بفضلہ تعالیٰ سیدنا حضرت امیر المؤمنین  
آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ان میں بحیرہ عافیت میں  
الحدیث۔ احباب کرام اپنے جان و دل سے پیار سے لگا  
بھمت و سلامتی اور ازلی و عمری خدمت و حفاظت اور مقاصد  
عالیہ میں نمایاں کامیابی کے لئے درودوں سے دعا کی ہندی  
رکھیں۔

● قادیان ۲۰ مارچ: حضرت سیدہ آصفیہ  
ہا جبرہم سیدنا حضرت امیر المؤمنین آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ  
العزیز کے برقان کی کیفیت میں خدا تعالیٰ کے فضل سے  
پہلے سے آفادہ ہے اور عمومی صحت بہتری کی طرف اشارہ  
ہوتی ہے۔ ماہر لیبی ڈاکٹر جو سیدہ بیگم صاحبہ کا علاج  
کر رہی ہیں، کہتے ہیں اس طریقہ علاج کے اثرات قابل  
ہونے میں ابھی کچھ عرصہ لگے گا۔ انشاء اللہ۔ ہیسو سینٹر  
(باقی دیکھئے صفحہ ۱ پر)

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شمارہ ۱۳

جلد ۴۱

ہفت روزہ قادیان

ابھی نیٹرو۔  
عبدالحق فضل  
نائبین۔  
قریشی محمد اللہ  
محمد نسیم خاں

ہفت روزہ قادیان - ۱۳۵۱۶

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

۲۰ رمضان المبارک ۱۴۱۲ ہجری ۲۶ رمان ۱۳۷۱ ش ۲۶ مارچ ۱۹۹۲ ع

## قادیان میں فرمی آئی کیمنپ کا مہیاپ انعقاد

رپورٹ از دفتر مجلس حیدام الاحمدیہ بھارت۔ قادیان

پیش کیا گیا جسے موصوف نے بڑے احترام سے  
کھڑے ہو کر مقبول کیا۔

آخر میں مکرم مولوی نیر احمد صاحب خادم صدر  
مجلس حیدام الاحمدیہ بھارت نے جانن میں جامعہ سے  
مختصر خطاب کیا جس میں موصوف نے فرمایا کہ بہت  
احمدیہ کا نصب التمسین ہی ہے کہ مخلوق خدا کی  
ہر رنگ میں خدمت کی جائے۔ آپسے جماعت احمدیہ  
کے رفو عام کے کاموں کو بھی خصوصی ذکر کیا اور آتے  
ہوئے مہمانوں کو بہترین رنگ میں شکریہ ادا کیا۔  
پورہ صدر اجلاس نے مختصر عکاسی اور ان کے  
ساتھ ہی یہ تقریب اختتام پذیر ہوئی۔

### تبلیغ حق و شاعت:

اس خصوصی موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے  
کثیر تعداد میں آئے ہوئے لوگوں تک نوٹرز ٹیم میں  
سلام و احوالیت کا پیغام پہنچایا گیا۔ موقع کی مزاحمت  
سے پنجابی زبان میں ایک مریٹھ بعنوان "اٹھان  
داسلی نور ابھی نور ہے۔" تیار کر کے لوگوں میں  
تقسیم کیا گیا۔ اسی طرح روزانہ لاؤڈ اسپیکر کے ذریعہ  
مختلف آوازیں منظر عام پر پیش کی جاتے رہیں۔  
اس موقع پر ایک چھوٹا سا ایسی بھی منعقد کیا گیا۔

### مریضوں کو تعداد اور آپریشن کا انتظام:

اعداد و شمار کے مطابق گزشتہ سال کے  
۲۰۶۶۱ - افراد کے باوجود ۱۱ سال تین ہزار افراد  
نے اس کیمنپ سے استفادہ کیا۔ کل ۱۰۳ آپریشن  
کے لئے جن میں ۱۳۹ میجر اور ۴۰ مینر تھے۔  
جو کہ گزشتہ سال آپریشن کی کل تعداد ۱۵۷  
اس سلسلہ میں ڈاکٹر ولید نے خدمات سر انجام دیں  
سرکاری ڈاکٹر احسان کے علاوہ احمدیہ سہیل  
کے طبیکل ایجنٹ صاحب ازردیگر احمدی ڈاکٹر  
صاحبان جو مختلف دیہاتوں میں پریکٹس کرتے ہیں۔  
(باقی دیکھئے صفحہ ۱ پر)

بعد ازاں مکرم منیر احمد صاحب حافظ آبادی ناظر  
اور عامہ قادیان نے آئی کیمنپ کے انعقاد کا  
پہلے منظر بیان کرتے ہوئے جماعت احمدیہ کا  
مختصر تعارف کیا۔ اس کے بعد بعض معززین نے  
اپنے خیالات کا اظہار کیا جس میں انہوں نے  
جماعت احمدیہ کی طرف سے مخلوق خدا کی خدمت  
کے لئے کی جانے والی مساعی کا نہایت عمدہ رنگ  
پیش کر دیا۔ ان احباب کے تاثرات سے یہ معلوم  
ہوا تھا کہ حضور پور آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
کی قادیان میں بابرکت آمد کا فیروز پر بہت  
اچھا اثر پڑا ہے۔ ہر مقرر نے اپنی  
تقریر کے آخر پر یہی دلی تمنا ظاہر کی کہ حضور  
پور قادیان میں ہر سال تشریف لائیں بلکہ متعلق  
طور پر اس بابرکت زمین میں مقیم پذیر ہو جائیں۔  
اس کے بعد مہمان خصوصی نے اپنے خیالات  
کا اظہار کیا۔ موصوف نے جماعت احمدیہ کے  
متعلق اچھے جذبات کا اظہار کرنے کے ساتھ  
ساتھ آئی کیمنپ کے انتظامات کی بھی تعریف کی۔  
اسی طرح موصوف نے اس خواہش کا اظہار کیا کہ  
جماعت احمدیہ ہر سال قادیان کیمنپ منعقد  
کر کے مخلوق خدا کی خدمت کے سامان فراہم  
کرتی رہے۔

### قرآن کریم اور اسلامی طرز پر چکر کا مشق:

اس موقع پر لجنہ امام اللہ بھارت کی طرف  
سے قرآن مجید انگریزی ترجمہ اور دیگر اسلامی  
ترجمہ پر مشتمل تحفہ مہمان خصوصی کی خدمت میں

اس وقار عمل میں قادیان کے خدام نے انتہائی سنجیدگی  
نڈائیت اور خدمت کے ساتھ اچھے رنگ میں  
کام کیا۔

### کیمنپ کا رسمی افتتاح:

یوں کیمنپ کا افتتاح ۲۵ فروری سے  
ہو چکا تھا۔ کیونکہ مریضوں کی کثیر تعداد کو مد نظر  
رکھتے ہوئے ایک دن قبل ہی CHECK-UP کا کام  
شروع کر دیا گیا تھا تاہم اس کا باقاعدہ  
افتتاح مورخہ ۲۶ فروری مقرر تھا۔ افتتاحی  
تقریب کے لئے احاطہ ایوان خدمت میں  
پیشہ الہی سجایا گیا۔ اس تقریب کی صدارت محترم  
چوہدری محمود احمد صاحب عارف قائم مقام ناظر اعلیٰ  
قادیان نے فرمائی۔ جناب اسے پی۔ جلاوڑ صاحب  
سی۔ ایم۔ او گورنمنٹ ہسپتال پور بھوان خصوصی شریک  
ہوئے۔ ان کے علاوہ شہر کے دیگر معززین جن  
میں سردار پریم سنگھ صاحب بھائیہ جناب حکیم  
سورن سنگھ صاحب۔ منیر علی لال صاحب اور  
مقامی ایس۔ ایچ۔ او صاحب بھی موجود تھے۔  
افتتاحی تقریب ٹھیکہ ۱۱ بجے قرآن کریم کا تلاوت  
سے شروع ہوئی جو مکرم میاوان صاحب نے کی۔  
جس کا پنجابی ترجمہ مکرم شمشاد احمد صاحب نے کیا۔  
پس تعلیم اسلام ہائی سکول نے نیزہ کر سنایا۔  
بعد ازاں مکرم ناصر علی عثمان صاحب نے نہایت  
نوشہ الامانی سے خدمت خلیفہ المسیح الرابعیہ اللہ  
تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تازہ نظم پریمی روپ گنگو  
آئے کے چند اشعار پڑھ کر حاضرین کو مخاطب کیا۔

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے گزشتہ سال  
کی طرح اس سال بھی قادیان میں فرمی آئی کیمنپ منعقد  
کیا گیا۔ الحمد للہ۔ یہ کیمنپ مورخہ ۲۵ تا  
۲۹ فروری ایوان خدمت میں لگایا جس کا  
رسمی افتتاح جناب اسے پی۔ جلاوڑ صاحب  
چیف میڈیکل افسر گورنمنٹ ہسپتال نے کیا۔

### کیمنپ کے متعلق وسیع تشہیر:

کیمنپ کے انعقاد کے سلسلہ میں ضابطہ کی  
کارروائی کی گئی اور قادیان اور مصافحات  
قادیان میں وسیع پیمانے پر تشہیر کی گئی۔ شہر کے  
چاروں طرف میں بڑے بڑے بینرز اور اشتہار  
لگائے گئے۔ علاوہ ازیں جو خدام مناسفانہ قادیان  
میں بطور میڈیکل پریکٹیشنر خدمات بخلا رہے ہیں  
ان کے ذریعہ بھی کیمنپ کی تشہیر ہوئی۔ آئی کیمنپ سے  
انعقاد کے تعلق سے درج ذیل اخبارات نے خبریں  
شائع کیں: ہندو ناچار۔ مٹاپ۔ جگتانی۔  
پنجاب کیسری۔ اکالی پتر کا۔  
آئی کیمنپ کی خبر آل انڈیا ریڈیو جالندھر اور  
دور درشن جالندھر سے بھی نشر کی گئی۔

### ایوان خدمت میں وقار عمل

کیمنپ کے انعقاد سے دو روز قبل  
ایوان خدمت کی مکمل صفائی بذریعہ وقار عمل  
کی گئی۔ عمارت کے تمام کمروں۔ ہال اور گیلری  
میں مریضوں کے لئے چار پارٹیشن لگائی گئیں۔  
ریڈنگ روم کو آپریشن تھیٹر میں تبدیل کیا گیا۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ تبیان و تباہان  
مورخہ ۲۶ اگست ۱۹۹۲ء

# فتویٰ کفر پر ایک سو سال

اور

## اول مکفرین کا عبرتناک انجام

مأمورین الہی کی مخالفت اور ان کے ساتھ شوخی اور استہزاء کا سلوک ایک ایسا مکروہ اور خوفناک فعل ہے کہ اس میں ملوث لوگ تاقیامت آنے والی فسولوں کے لئے نشانہ عبرت بن کر رہ جاتے ہیں۔ ایسے ہی بد قسمت لوگوں میں مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی کا نام بھی شامل ہے جنہوں نے آج سے ٹھیک ایک سو سال قبل ۱۸۹۱ء میں حضرت مرزا غلام احمد دہلوی صاحب موعود و مہدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعویٰ مسیحیت پر مخالفت کا طوفان کھڑا کرتے ہوئے ہندوستان بھر کے تقریباً دو صد علماء سے آپ کے خلاف فتویٰ تکفیر پر نہیں لگائیں اور قرآن پاک کی اس پاک نصیحت پر کہ — اِنَّ يٰۤاٰتِیَۡنَآ کَآذِبًا وَّجَآئِیۡہَ کَکذِبٰٓہٗ — اگر وہ جھوٹا ہے تو اس کے جھوٹ کا وبال خود اس کی جان پر پڑے گا۔ — ذرا بھی توجہ نہ کی۔ اور جو ظلم قرآن کا دعویٰ رکھنے کے یہ معاملہ خدا پر نہ چھوڑا کہ اگر مرزا غلام احمد تباہی علیہ السلام — نعوذ باللہ من ذلک جھوٹے ہیں تو آیت — وَاُوۤیُۡٓٔوۡا۟ عَلَیۡہِۡنَا... (المائدہ) کے مطابق جھوٹے ظلم کو خدا خود رگ جان سے پکڑ کر اس کا کام تمام کر دے گا۔ اور پھر اگر وہ خود بھی اسے بچانا چاہیں گے تو نہیں بچا سکیں گے۔

مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی نے نہ صرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی شدید مخالفت کی بلکہ یہ کہہ کر کہ — ”میں نے ہی اس کو اونچا اٹھایا تھا اور میں ہی اس کو گراؤں گا“ — خدائی کے بندوبست مقرر ہوئے لکن ان پر خداوند ذوالجلال نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو الہام فرمایا: **اِنَّ مِّنۡہُمْ سَیۡدٌ مِّنۡ اٰرَادَ اَہَاۡنَتَا۟ لَکَ۔ اَللّٰہُ اَجۡوَدُ۔ اَللّٰہُ یُعۡطِیۡکَ جَبَلًا مَّکَّۡ۔** (نشان آملی)

یعنی جو تم میں سے ایک کا ارادہ بھی کرے گا اللہ اس کو تباہ کر دے گا۔ اللہ تبارک و تعالیٰ۔ اللہ تبارک و تعالیٰ۔ اللہ تبارک و تعالیٰ۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی کو اپنے دعویٰ مسیحیت و مہدویت کے تعلق بار بار پیار و محبت سے سجدے کی کوشش کی لیکن مولوی صاحب کسی طرح نہ سمجھے اور سخت منسوب اللہ بھوکہ دہی اپنے استاد مولوی سید نذیر حسین صاحب دہلوی کے پاس گئے اور ان کی اجازت و دل سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ذلیل کرنے کے لئے گندی گالیوں اور غلیظ کلمات سے بھر پور ہفتویٰ کفر تیار کیا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس کے متعلق فرمایا: —

”ان فتویٰ کو میں نے اول سے آخر تک دیکھا ہے۔۔۔ میں خوش ہوں کہ میں نذیر حسین اور شیخ بٹالوی اور ان کے متبعین نے مجھ کو کافر اور ملعون اور دیوانہ اور ضال اور بے ایمان اور جہمی اور کافر کہہ کر اپنے دل کے وہ بجزارت نکال لئے جو دیانت اور امانت اور تقویٰ کے التزام سے ہرگز نہیں نکلی سکتے اور جس قدر میری تمام محبت اور میری سچائی کی تنگی سے ان حضرات کو زخم پہنچا ہے۔ اس صدمہ عظیم کا غم غلط کرنے کے لئے کوئی اور طریق بھی تو نہیں تھا۔ بجز اس کے کہ لعنتوں پر آیا میں۔۔۔“

اس فتویٰ کفر کے وقت مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی کا ستارہ آسمان پر پگھلا رہا تھا۔ اور پورے ہندوستان میں ان کے نام کا شہرہ تھا۔ لیکن اس فتویٰ کفر کے بعد مولوی صاحب موصوف پر سپہ در سپہ ذلت و ادبار کے وہ الہی تیر چلے کہ الامان والحفیظ۔!!

● پہلی ذلت ان کو اس وقت پہنچی جب مجاہدہ لدھیانہ ۱۸۹۱ء کے موقع پر ہی ان کے ایک مرید مولوی نغلام الدین صاحب یہ کہہ کر کہ تُو آن مجید مرزا صاحب کی طرف سے اور جب صحر قرآن مجید ہے اُدھر میں رسول کا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیعت کا شرف حاصل کر کے احمدیت میں داخل ہو گئے۔

● دوسری ذلت انہیں یہ ملی کہ ان کے ایک ساتھی مولوی غلام نبی صاحب خوشابی جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے بیعت کر کے اپنے لئے آئے تھے اور شہادت دینے کے لئے تھے لیکن ۱۸۹۱ء میں بیعت کر کے وہ خود اپنی بیعت ہو گئے۔

● ۱۸۹۱ء میں مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مخالفت کرتے ہوئے لاہور پہنچے تو چنانچہ مولوی صاحب کی امانت سے بٹالوی گئے۔

● حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ۱۸۹۲ء میں مولوی صاحب کو تفسیر قرآنی و تفسیر نبوی و تفسیر نبویہ نامک لکھے۔

● ایک وقت مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی کو اس وقت پہنچی جب وہ امرتسر میں پادری مارٹن کلاک کے مقدمہ میں عیسائیوں کی طرف سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلاف گواہی دینے کے لئے پہنچے اور پھر جس سے دربار میں ان کو کرسی سے اٹھا دیا گیا۔ جب انہوں نے ایک نیکو انسان کی چادر بچھا کر اس پر بیٹھنا چاہا تو اس نے یہ کہہ کر اٹھا دیا کہ اٹھ میری چادر پلید نہ کر تو مسلمان ہو کر عیسائیوں کی طرف سے جھوٹی گواہی دینے آیا ہے۔

● مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی کو اس وقت الہام الہی اتنی میسر نہیں آئی کہ اَرَادَ اَہَاۡنَتَا۟ لَکَ۔ مطابق شدید رسوائی کا سنا کر تاپڑا جب انہوں نے گورنمنٹ انکلیشیم کے محکمہ مسیح موعود علیہ السلام کے خلاف یہ کہہ کر بھڑکایا کہ (حضرت) مرزا غلام احمد دہلوی مہدویت کا مدعی ہے اور مہدی سوڈانی کی طرح غلطی حاصل کرنے کے بعد گورنمنٹ کے خلاف بغاوت کا علم بند کر دے گا اور یہ کہ امیر عبدالرحمن والی افغانستان کے ساتھ اس کے تعلقات ہیں۔ اس پر گورنمنٹ کی طرف سے دو نمائندے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خانہ تلاشی کے لئے آئے۔ لیکن حضور کو اور حضور کے صحابہ کو مسجد میں نہایت واہسانہ انداز میں گریب و زاری سے نماز ادا کرتے ہوئے دیکھ کر بغیر تلاشی لئے چلے گئے۔

● ایک وقت مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی کو اس وقت پہنچی جب مولوی صاحب موصوف نے احادیث میں موجود مہدویت سے متعلق عقیدہ اسلامی کو غلط قرار دیا۔ اور بعض اور طریقوں سے گورنمنٹ برطانیہ کی خوشنودی حاصل کر کے اپنے لئے زمین بھی حاصل کی۔ مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی کی طرف سے گورنمنٹ کو پیش کردہ عقیدہ مہدی پر بٹالوی صاحب کا نام لئے بغیر سید نذیر حسین صاحب دہلوی اور ملک کے کئی علماء سے فتویٰ مانگا گیا جس پر سب نے بیک زبان کہا کہ مہدی کے متعلق ایسا عقیدہ رکھنے والا گمراہ، ملحد، کذاب اور دائرہ اسلام سے خارج ہے۔ اور اس طرح حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کو دائرہ اسلام سے خارج کرانے والا خود فتویٰ کفر کا شکار ہوا۔

● ایک سخت قسم کی رسوائی بٹالوی صاحب کو تب پہنچی جب ان کا ایک بیٹا مرتد ہو کر عیسائی ہو گیا۔ اور ایک کا دامغ خراب ہو گیا اور بعض لڑکوں نے اور بیوی نے ملنا چھوڑ دیا۔ معاشرے والوں نے لیون دین بند کر دیا۔ اور دوسرے لوگوں کی معرفت گھر کا سورا سلف نکوا پڑا۔

● اور ذلتوں پر ذلت یہ کہ جس بڑا شہر میں ایک زمانہ میں وہ دندناتے پھرتے تھے آج ان بٹالوی میں ان کا نام تو درکنار ان کی قبر تک کا کہیں نام و نشان نہیں ملتا۔ اس طرح ان کی زندگی آیت قرآنی **قُلۡ سَیۡرُوۡا فِیۡ الْاَرۡضِ فَانظُرُوۡا کَیۡفَ کَانَ عَاقِبَةُ الۡمُکۡذِبِیۡنَ (الانعام ۷)۔** (اے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) تو ان سے کہہ دے کہ زمین میں چلو پھرو پھر دیکھو کہ جھٹلانے والوں کا انجام کیا ہوا ہے۔ کے عین مطابق تھا۔

خاکسار راقم الحروف نے جہاں یہ سب باتیں تاریخ سے اخذ کی ہیں وہاں ۱۹۹۲ء میں جماعت احمدیہ برطانیہ کے جلسہ سالانہ کے موقع پر مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی کے نواسے محکم شیخ محمد سعید صاحب (موصوف اب ایک مخلص احمدی ہیں) کی زبانی یہ خبر تھاکہ پاکستان اپنے کانوں سے سنی ہے محکم شیخ محمد سعید صاحب پاکستان میں مقیم ہیں۔ آپ کو ۱۹۷۲ء کے ان خوفناک ایام میں تیسویں احمدیت کی توفیق ملی جب بھٹو حکومت کے دور میں پاکستان میں نہایت بے دردی سے احمدیوں کو شہید کیا جا رہا تھا۔ ان کی دکائیں کوٹی اور بلائی جا رہی تھیں۔ یہاں تک کہ معصوم بچوں کو بھی ”مولویان دین متین“ کے مومنانہ وعظوں سے متاثر ہو کر غنڈوں کی طرف سے بخشا نہیں جا رہا تھا۔ ایسے ہولناک دور میں موصوف کو تیسویں احمدیت کی توفیق ملی۔ اور خود موصوف نے اپنی تقریر میں کہا تھا کہ انہوں نے محسوس کیا کہ یہی وہ دور قربانی ہے جس میں سردھڑکی بازی لگا کر اپنے اسلاف کے گھناؤنے اور سزورہ اعمال سے نجات پت سیاہ چادر کو کسی قدر دھو سکتے ہیں۔!!

پس نہ تو اس فتویٰ تکفیر کی کوئی اہمیت ہے جو آج سے ایک سو سال قبل لگایا گیا اور نہ اس کے بعد لگائے جانے والے فتویٰ کفر کی کچھ وقعت۔ برائے خدا خود ہی سوچو کہ دعویٰ کرنے والے اور جھٹلانے والے میں سے کون انجام کے اعتبار سے طاقت کے گڑھے میں گرا اور کس کا نام خدا نے آج ایک صد چھبیس ممالک میں پھیلا دیا۔ جب مرنے والے مکفرین و مکذبین کا یہ حال ہے تو بانیوں کا بھی ایسی قربیاسی کر لو۔

کب تک رہو گے ضد و تعصب میں ڈوبتے  
آخر تم بصدق اُٹھاؤ گے یا نہیں  
سچ سچ کہو اگر نہ بننا تم سے کچھ جواب  
پھر بھی یہ گمراہ جو سب لگا دکھاؤ گے یا نہیں

(میرزا صوفی)



# دعا کا معجزہ ایک بجزو اور اس کا تعلق فسخ حلیقہ وقت سے نہیں بلکہ اس شخص سے ہوتی ہے جو اس کا تعلق باذن

## دُعائیں یہ بہت بڑی طاقت ہے کہ وہ اعجازی پھل عطا کرتی ہے ان تین اساکھ پ لوگوں کے دعا کریں جنکو آپ بتا رہے ہیں

### دُعوت الی اللہ کرنے والے کو اپنے منصوبے میں یہ بات لکھنی چاہیے کہ میں انبیاء کی زبان میں بھی دعائیں مانگوں گا

زیڈنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ بزرگوار فرمودہ ۱۲ تیلغ (فروری) ۱۳۱۳ھ بمقام مسجد فضل لندن ۱۹۹۲ء

نوٹ:۔ مکرم میرا صاحب جاوید کامر تب کردہ درج ذیل خطبہ جمعہ ادارہ دسترا اپنی ذمہ داری پر شائع کرنے کی سعادت حاصل کر رہا ہے (ادارہ)

تسہد و نعرہ کے بعد حضور اذید اللہ نے سورہ فاتحہ اور سورہ اعراف کی اس آیت کریمہ کی تلاوت فرمائی  
اللّٰهُ الَّذِیْ رَفَعَ السَّمٰوٰتِ بِغَیْرِ عَمَدٍ تَّرَوْنَہَا ثُمَّ اسْتَوٰی عَلَی الْعَرْشِ ذَا سَعْرِ السَّمٰوٰتِ وَالْقَمَرِ کُلٌّ یَّجْرِیْ لَاجِلٍ مُّسَمًّیٰ یَدْبُرُ الْاَمْرَ فَاذِکَ الذِّکْرُ لَعَلَّکُمْ بَلِیْقًا وَرَبِّکُمْ لَتُوقِفُوْنَہٗ  
(سورہ اعراف: آیت ۳)

### دُعوت الی اللہ کیلئے مشورہ یہ ہے

کہ دل پر ایک جوش پیدا ہو۔ ایک گہری لگن اس کام سے پیدا ہو جائے جو محبت اور عشق میں تبدیل ہو جائے اور انسان نہ صرف دوسرے کے لینے کی مجبوری سے بلکہ اپنے دل کی مجبوری سے دعوت الی اللہ میں مصروف رہے اور اس کی زندگی کا سکون اور حین دعوت الی اللہ کے ساتھ وابستہ ہو جائے۔ یہ وہ طرف ہے جس کے ذریعہ اللہ تعالیٰ دنیا میں عظیم روحانی انقلابات برپا کرتا ہے۔ دوسرے اور محنت اور جوش کا اپنا ایک مقام ہے لیکن صرف یہی کافی نہیں کیونکہ ولولے اور جوش اور محبت ایندھن سے مشابہت رکھتے ہیں جو توانائی نہیں کرتے ہیں لیکن محض پٹرول سے کرنا تو آپ سفر نہیں کر سکتے۔ اس توانائی کی تعمیر کیے کے لئے جتنی اچھی مشین آپ کو مہیا ہوگی اتنی ہی بہتر اس توانائی کا نتیجہ نکلے گا اور اس سے آپ زیادہ سے زیادہ استفادہ کر سکیں گے۔ پس دوری بات منسوبہ بندہ اللہ ہے ایک منسوبہ بندی کا میں نے ذکر کیا تھا کہ جانتوں کو ملکی سطح پر بھی اور مقامی سطح پر بھی منسوبہ بندی کرنی چاہیے۔ آج میں انفرادی منسوبہ بندی سے متعلق باتیں کہنی پاہتا ہوں۔ سب سے پہلے تو منسوبہ بندی کی اہمیت، آپ پر واضح کرنے کے لئے یہ یاد رکھنا کہ قرآن کریم کی اس آیت کریمہ کا انتخاب کیا جس کی میں نے آپ کے سامنے تلاوت کی ہے۔ اللہ تعالیٰ تقدیر کا مالک ہے اور قرآن کریم میں کُلُّ فِیْکُوْنُ کا جو ذکر ہمیں آتا ہے اس سے یہی تاثر پیدا ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ جب کسی بات کے متعلق فیصلہ کرے اور کہہ دے کہ یہ ہو جائے تو وہ ہو کر رہتی ہے۔ یہ بات درست ہے اور یہ تاثر درست ہے۔ لیکن یہ بہت مختصر کی بات ہے۔ کیسے ہوتی ہے اور کیوں کر دنا ہوتی ہے؟ اس کا ذکر قرآن کریم میں تفصیل سے مختلف جگہ ملتا ہے اور بار بار اللہ تعالیٰ اس سلسلہ میں تدبیر کا ذکر فرماتا ہے۔ یاد رکھنا اس کے کہ وہ قادر مطلق ہے جس چیز کا فیصلہ چاہے آنا فنا بھی کر سکتا ہے لیکن فرماتا ہے کہ میرے وقار اور میری شان کے خلاف ہے کہ بغیر کسی حکمت اور بغیر کسی تدبیر کے کسی چیز کو ظاہر کر دوں۔ پس میرے حکم کے ساتھ تدبیر کا ایک سلسلہ شروع ہوتا ہے۔ پس یہاں تدبیر کا تعلق تازن ہے جو تقدیر کے ماتحت ہے سب سے پہلے خدا کی تقدیر ظاہر ہوتی ہے۔ پھر وہ تقدیر تدبیر کی شکل اختیار کرتی ہے اور اس سے پھر قانون قدرت جاری ہوتے

ہیں اور تدبیر کی تخلیق کا نظام چلتا ہے۔  
قرآن کریم کی جو آیت کریمہ میں نے آپ کے سامنے تلاوت کی ہے یہ سورہ اعراف کی تیسری آیت ہے۔ اس میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اللہ الَّذِیْ رَفَعَ السَّمٰوٰتِ بِغَیْرِ عَمَدٍ تَّرَوْنَہَا۔ اللہ کی ذات وہ ذات ہے جس نے آسمانوں کو ایسے ستونوں پر بلند رکھا ہے جنکو تم دیکھ نہیں سکتے بغیر عَمَدٍ تَّرَوْنَہَا کا ایک مطلب یہ ہے کہ یہ ستونوں کے جنکو تم دیکھتے ہو لیکن ان کا معنی ذی ہے جو اپنے آپ کے سامنے رکھتا ہے کہ ایسے ستونوں کے بغیر بلند رکھا ہے جنکو تم دیکھ سکتے ہو یعنی وہ ستون جو ہمیں نظر آتے ہیں۔ جن کو تم عام طور پر دیکھتے ہو ویسے ستون استعمال نہیں فرمائے بلکہ نہ نظر آنے والے ستونوں پر اللہ تعالیٰ نے ساری کائنات کو اپنے اپنے مقام پر برقرار رکھا ہے۔ ثُمَّ اسْتَوٰی عَلَی الْعَرْشِ۔ یہ سب نظام عمل کرنے کے بعد پھر وہ اپنی کرسی حکومت پر استوائی فرمایا اور شمس اور قمر کو اس سے مستحضر کر دیا۔ کُلٌّ یَّجْرِیْ لَاجِلٍ مُّسَمًّیٰ۔ یہ سب اپنے اپنے سمتی کی طرف مسلسل حرکت میں ہیں۔ یَدْبُرُ الْاَمْرَ۔ اس طرح خدا تدبیر فرماتا ہے۔ یُقِصُّ الْاٰیٰتِ۔ اور اپنے نشانیوں کو کھول کھول کر تمہارے سامنے رکھتا ہے۔ لَعَلَّکُمْ بَلِیْقًا وَرَبِّکُمْ لَتُوقِفُوْنَہٗ تاکہ تم اپنے رب کی لقا کا یقین پیدا کر سکو۔

ان آیات میں جو ستونوں کا نہ نظر آتا ہے اس سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ باوجود اس کے کہ ہماری آنکھیں بہت سے ایسے ذرائع کو دیکھ نہیں سکتیں جن کے ذریعہ ایک نظام چل رہا ہو لیکن ہماری آنکھوں کا نہ دیکھنا یہ ظاہر نہیں کرتا کہ ذریعے موجود نہیں ہیں بلکہ ذریعے موجود ہوتے ہیں اور ایسے ذرائع بھی خدا استعمال فرماتا ہے جو دوسروں کو نظر نہیں آتے اور اس کا نام اللہ تعالیٰ نے ہم پر رکھا ہے۔

قرآن کریم میں تدبیر سے متعلق جو مختلف آیات ہیں ان کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ خدا کی بعض تدبیریں ظاہر ہوا ہے وہ ہر ایک کو دکھائی دیتی ہیں بعض تدبیریں مخفی ہیں اور جہاں تک مخفی تدبیروں کا تعلق ہے اگر خدا ہمیں خبر نہ دیتا تو ہمیں زمانہ میں یہ آیات نازل ہوتی تھیں اس زمانہ میں کسی کو ان تدبیروں پر اطلاع نہ ہوتی۔ آج کے زمانے میں خدا کی ان تدبیروں کو

### یعنی لوٹ انسان میں سے جو سائنس دان ہیں

اور جنہوں نے کھوج کھائے ہیں انہوں نے دیکھا شروع کر دیا ہے اور تدبیروں کا تم تک اترنے کے بعد انہوں نے محسوس کیا کہ ان کے پس پردہ اور بھی تدبیریں ہیں جو مخفی ہیں اور نظر نہیں آ رہیں۔ وہاں تک پہنچنے کے بعد انہوں نے دیکھا کہ ان کے پیچھے اور بھی تدبیریں ہیں جو ہمارے علم سے ابھی مخفی ہیں اور دکھائی نہیں دیتی تو خدا تعالیٰ کی تدبیر کا جو سلسلہ ہے یہ تمہم درتہم چلتا ہے، لہذا در وطن جاری ہے بہت سی تدبیریں ہیں جو ظاہر دکھائی دیتی ہیں، بہت سی ہیں جو نہیں دکھائی



اور آج سائنسدانوں کو جو یہ تدبیریں دکھائی دینے لگی ہیں تو اس کا بھی قرآن کریم میں ذکر ملتا ہے کہ اللہ تعالیٰ بعض اوقات خود اپنے حکم سے ان تدبیروں کو ظاہر فرماتا ہے اور ایسی تقدیر جاری کرتا ہے جس کے نتیجہ میں لوگوں کو خدا تاملنے کے نظام کے مخفی راز معلوم ہونے شروع ہو جاتے ہیں چنانچہ قرآن کریم میں سورہ الزلزال میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

اِذَا زُلْزِلَتِ الْأَرْضُ زِلْزَالَهَا وَأَخْرَجَتِ الْأَرْضُ أَثْقَالَهَا وَقَالَ الْإِنْسَانُ مَا لَهَا يَوْمَئِذٍ تُعَدِّثُ أَخْبَارَهَا بَأْسًا رَبِّكَ أَوْحَىٰ لَهَا

ترجمہ: ایک ایسا وقت آئے گا جبکہ زمین اپنے گہرے اور بھاری راز اگلنے لگے گی اور زلزلہ کی سی کیفیت طاری ہوگی جس طرح زلزلے میں زمین مادہ اگلتی ہے اور بہت ہی بڑی مقدار میں HEAVY METALS کو بعض دفعہ لادے کے ذریعے باہر نکالتی ہے۔

اسی طرح زمین کے گہرے راز اور بھاری راز بھی ہیں۔ فرمایا۔ ایک ایسا وقت آئے گا گویا زمین پر زلزلہ طاری ہو جائے گا۔ أَخْرَجَتِ الْأَرْضُ أَثْقَالَهَا۔ اس وقت انسان کہے گا کہ یہ کیا ہو گیا ہے۔ کتنی حیرت انگیز دیکھائیں ہو رہی ہیں۔ وَقَالَ الْإِنْسَانُ مَا لَهَا۔ اس زمین کو کیا ہو گیا ہے۔ یہ کیسی حیرتیں کر رہی ہے جیسی ہی عجیب باتیں اور اپنے سینے کے راز اگل کر ہمارے سامنے لارہی ہے فرمایا:

يَوْمَئِذٍ تُعَدِّثُ أَخْبَارَهَا بَأْسًا رَبِّكَ أَوْحَىٰ لَهَا اس دن یہ زمین اپنے راز اگلے گی لیکن اتفاقاً نہیں بَأْسًا رَبِّكَ أَوْحَىٰ لَهَا۔ اس لئے کہ اسے حمد یا تیرے رب نے زمین پر یہ وحی نازل فرمائی ہے کہ جب اللہ تعالیٰ اشارہ فرمائے تو اس وقت راز اگلنے لگو تو وہ سائنس دان جو اپنی تحقیق کے حاصل کے نتیجہ میں مغرور ہو جاتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ ہم نے بہت بڑے بڑے کھوج حاصل کر لئے ہیں۔ بہت سے راز معلوم کر لئے ہیں ان کو یہ معلوم ہونا چاہیے کہ آج سے ۱۴۰۰ سال پہلے قرآن کریم نے پہلے ہی یہ راز ہم پر روشن فرمادیا تھا کہ آئندہ

ایک ایسا زمانہ آئے گا کہ جبکہ سائنس دانوں کو خدا تعالیٰ اپنے فضل سے توفیق عطا فرمائے گا اور اگر خدا تعالیٰ یہ توفیق عطا نہ فرمائے تو کسی کی طاقت نہیں ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے مخفی رازوں کو معلوم کر سکے۔ وَلَا يُحِيطُونَ بِشَيْءٍ مِّنْ عِلْمِهِ إِلَّا بِمَا شَاءَ (سورۃ البقرہ: آیت ۲۵۶) کسی کی مجال نہیں ہے کہ اس کے علم میں سے ایک ذرے پر بھی احاطہ کر سکے مگر خدا کے اذن کے ساتھ ایسا ہوتا ہے۔

یہ تو خیر ایک تمہیدی بیان تھا جو میں نے دیا ہے۔ اصل مقصد آج اس آیت کو آپ کے سامنے پیش کرنے کا یہ ہے کہ آپ کو بتاؤں کہ اللہ تعالیٰ قادر مطلق ہے وہ نہیں تدبیر فرماتا ہے اور بعض مواقع پر وہ تدبیر مخفی رہتی ہے اور نظر نہیں آتی لیکن کام کر رہی ہوتی ہے چنانچہ آگے فرمایا کہ لِقَوْلِ الْإِنْسَانِ يَوْمَئِذٍ تُعَدِّثُ أَخْبَارَهَا بَأْسًا رَبِّكَ أَوْحَىٰ لَهَا۔ یہ تدبیر ایسی ہے کہ اگر خدا خود کھول کر بیان نہ کرتا تو ہمیں معلوم نہ ہوتا۔ اللہ تعالیٰ اپنی بعض آیات خود کھول کھول کر بیان فرماتا ہے تاکہ تم خدا تعالیٰ سے ملاقات کے دن کے بارہ میں یا خدا تعالیٰ سے ملاقات کے مضمون پر یقین حاصل کر سکو کیونکہ ان باتوں سے خدا تعالیٰ جو اپنے نشانات کھول کر بیان فرماتا ہے انسان کے دل میں ایمان بڑھتا ہے اور اس ہستی کی لقاؤ کی تمنا بھی پیدا ہوتی ہے، امید

جی بندھتی ہے اور بالآخر یقین بھی پیدا ہو جاتا ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ ایک نام آدمی جس کا علم ٹھوڑا ہے یا عمر کے لحاظ سے بچہ ہے یا بہت بڑھا ہے یا اپنے وسائل کے لحاظ سے بہت ہی محدود طاقتیں رکھتا ہے وہ کیسے منصوبہ بنائے۔ منصوبہ بنانا تو فرض ہو گیا۔ اگر خدا

منصوبہ بنانا ہے تو خدا کے بندوں کو بھی محض کن کہہ کر کچھ حاصل نہیں ہو سکے گا۔ خدا کے بندوں کا کن

توان کا ختم ارادہ ہوتا ہے۔ یہ عہد بنانا ہے۔ ہم یہ کام نہیں کریں گے جسے اللہ تعالیٰ کی تحریک کی جاتی ہے تو ہزاروں کھوں اٹھتی ہیں جن کے دل میں کن کا لفظ اس طرح ظاہر نہیں ہوتا کہ کن کی شکل میں ظاہر ہو کر ایک ارادہ کی صورت میں نیک تمناؤں کی صورت میں کن کا لفظ آئے۔ میں اللہ تعالیٰ کے ہوتوں پر چھوڑا کرتا ہوں اور وہ نیک تمناؤں کے نام سے بھی کچھ کرنا ہے اور آگے ہوتا کچھ نہیں

کچھ دیر کے بعد میرے کن کی آواز دھیمی ہوتی ہوتی آہستہ آہستہ غائب ہو جاتی ہے اور نتیجہ کچھ بھی نہیں نکلتا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ انہوں نے اپنے رازوں سے تخلیق کا طریق نہیں سیکھا۔ کن کہہ کر خدا تعالیٰ معاف

توان کا ختم ارادہ ہوتا ہے۔ یہ عہد بنانا ہے۔ ہم یہ کام نہیں کریں گے جسے اللہ تعالیٰ کی تحریک کی جاتی ہے تو ہزاروں کھوں اٹھتی ہیں جن کے دل میں کن کا لفظ اس طرح ظاہر نہیں ہوتا کہ کن کی شکل میں ظاہر ہو کر ایک ارادہ کی صورت میں نیک تمناؤں کی صورت میں کن کا لفظ آئے۔ میں اللہ تعالیٰ کے ہوتوں پر چھوڑا کرتا ہوں اور وہ نیک تمناؤں کے نام سے بھی کچھ کرنا ہے اور آگے ہوتا کچھ نہیں

کچھ دیر کے بعد میرے کن کی آواز دھیمی ہوتی ہوتی آہستہ آہستہ غائب ہو جاتی ہے اور نتیجہ کچھ بھی نہیں نکلتا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ انہوں نے اپنے رازوں سے تخلیق کا طریق نہیں سیکھا۔ کن کہہ کر خدا تعالیٰ معاف

توان کا ختم ارادہ ہوتا ہے۔ یہ عہد بنانا ہے۔ ہم یہ کام نہیں کریں گے جسے اللہ تعالیٰ کی تحریک کی جاتی ہے تو ہزاروں کھوں اٹھتی ہیں جن کے دل میں کن کا لفظ اس طرح ظاہر نہیں ہوتا کہ کن کی شکل میں ظاہر ہو کر ایک ارادہ کی صورت میں نیک تمناؤں کی صورت میں کن کا لفظ آئے۔ میں اللہ تعالیٰ کے ہوتوں پر چھوڑا کرتا ہوں اور وہ نیک تمناؤں کے نام سے بھی کچھ کرنا ہے اور آگے ہوتا کچھ نہیں

کچھ دیر کے بعد میرے کن کی آواز دھیمی ہوتی ہوتی آہستہ آہستہ غائب ہو جاتی ہے اور نتیجہ کچھ بھی نہیں نکلتا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ انہوں نے اپنے رازوں سے تخلیق کا طریق نہیں سیکھا۔ کن کہہ کر خدا تعالیٰ معاف

توان کا ختم ارادہ ہوتا ہے۔ یہ عہد بنانا ہے۔ ہم یہ کام نہیں کریں گے جسے اللہ تعالیٰ کی تحریک کی جاتی ہے تو ہزاروں کھوں اٹھتی ہیں جن کے دل میں کن کا لفظ اس طرح ظاہر نہیں ہوتا کہ کن کی شکل میں ظاہر ہو کر ایک ارادہ کی صورت میں نیک تمناؤں کی صورت میں کن کا لفظ آئے۔ میں اللہ تعالیٰ کے ہوتوں پر چھوڑا کرتا ہوں اور وہ نیک تمناؤں کے نام سے بھی کچھ کرنا ہے اور آگے ہوتا کچھ نہیں

کو وہیں ختم نہیں فرمادیتا بلکہ زمین و آسمان کی میدانش کے سلسلہ میں بھی فرمایا کہ اللہ تعالیٰ تدبیر فرماتا ہے اور یہ ساری کائنات خدا کی تدبیر کے ذریعہ ظاہر ہوئی ہے جو تقدیر کے تابع ہے۔ پس خدا کا بندہ کس طرح تدبیر سے مستغنی ہو سکتا ہے۔ تدبیر کیا ہے اور کس کس طرح اختیار کرنی چاہیے۔ اس سلسلہ میں اب میں آپ کو کچھ بتاؤں گا۔ ان میں یہ سمجھنا چاہتا ہوں کہ خدا تعالیٰ کے فیصلے کے بعد تدبیر کا سلسلہ تقدیر اور تدبیر کا ایک تعلق قائم کرتا ہے اور تدبیر وہ وسیلہ ہے جو خالق کو مخلوق سے ملاتی ہے۔ تدبیر نہ ہو تو خدا تعالیٰ کی تقدیر ہمارے تصور اور ادراک سے بہت باٹا کہیں کام کرتی ہوتی رہتی اور ہمیں اس کا علم نہ ہوتا۔ یہ جو کائنات میں قوانین جاری ہیں یہ تدبیریں ہیں اور ان تدبیروں کے راستے ہم خدا کی تقدیر کو پہچاننے لگتے ہیں گویا یہ پل کا سا کام دیتی ہیں جو مخلوق کو خالق سے ملاتی ہیں۔ یہاں تقدیر پہلے ہے اور تدبیر بعد میں ہے۔ جب انسانی سطح سے ہم بات کرتے ہیں۔ انسانی زاویہ نظر سے دیکھتے ہیں تو تدبیر پہلے آتی ہے جو خدا تعالیٰ کی طرف بلند ہوتی ہے اور پھر خدا کی تقدیر میں تبدیل ہو جاتی ہے۔ یہی وہ مضمون ہے جس کے متعلق حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بعض ایسے ہوئے پر آگندہ بالوں والے انسان جن کے سر میں خاک پڑی ہو ایسے بھی ہوتے ہیں کہ جب وہ جنتے ہیں کہ خدا ایسا ضرور کرے گا تو خدا ایسا ضرور کر دیتا ہے تو بعض دفعہ نیک بندے کی تدبیر جو خدا کی خاطر بنائی جاتی ہے خدا تعالیٰ کو ایسی پیاری لگتی ہے کہ وہ اس کی تقدیر میں تبدیل ہو جاتی ہے اور پھر خدا کی تقدیر دنیا میں تدبیر میں اختیار کرتی ہے اور وہ خدا کی غائب تدبیر میں جو انقلاب برپا کیا کرتی ہیں۔

پس اس مضمون کو اچھی طرح سمجھ لیں

کہ تدبیر بندے کے لئے بہت ضروری ہے اور مخلصانہ تدبیر ہے جو دراصل خدا تعالیٰ کی تقدیر کو حرکت میں لاتی ہے اور سرے لفظوں میں یہی تدبیر اللہ کی تقدیر میں جایا کرتی ہے تو ہر وہ دعوت الی اللہ کرنے والا جو دل میں نیک ارادے کا منصوبہ بناتا ہے اور اس کے بعد کسی وقت آرام سے بیٹھ کر تدبیر نہیں سوچتا۔ منصوبہ نہیں بناتا تو ایسا ہی ہے جیسے ایک خیال دل میں پیدا ہوا اور اس پر عمل نہیں ہوا اور وہ محض ضائع کیا اور اس کا کچھ بھی فائدہ نہیں پہنچا۔ اس لئے جماعتوں کو تو اپنے طور پر منصوبے بنانے ہون گے لیکن ہر فرد کا اپنا کام ہے کہ وہ بھی منصوبہ بنائے اور جب وہ منصوبے بنائے ہیں گا تو اس وقت اس کو سمجھ آئے گی کہ کیوں اب تک وہ دعوت الی اللہ میں کوئی نمایاں کارکردگی نہیں دکھا سکا۔ بغیر منصوبے کے کوئی بات ڈھب سے چل ہی نہیں سکتی اور منصوبہ GRASS ROOTS ہے۔ یہ بننا چاہیے یعنی انفرادی سطح پر عوامی سطح پر ہر شخص کا اپنا منصوبہ بننا ضروری ہے۔ یہ اس لئے ضروری ہے کہ اگر یہ منصوبہ نہ بننا ہو تو جماعتی اور نجی سطح کے سارے منصوبے فرضی ہوں گے اور ان میں کوئی حقیقت نہیں ہوگی۔ وہ لوگ جنہوں نے کام کرنے میں وہ بہتر جانتے ہیں کہ ان کی صلاحیتیں کیا ہیں۔ وہ بہتر جانتے ہیں کہ ان کے اخلاص کا مرتبہ کیا ہے۔ وہ بہتر جانتے ہیں کہ وہ کتنا وقت دے سکتے ہیں اور کتنا علم ان کو حاصل ہے۔ کون کون سے ذرائع ان کے پاس ہیں۔ اگر عوامی منصوبے میں کچھ کام ان کے سیر دکر دینے چاہیں تو منصوبہ بنانے والے اگر لندن میں بیٹھے ہیں تو ان کو کیا پتہ کہ لیٹر میں فلاں گھر میں جو نجی ہے اس پر اس منصوبے کا اطلاق ہی نہیں ہو سکتا یا کسی اور ملک میں ملک کے ہیڈ کوارٹرز میں بیٹھ کر ایک عظیم الشان منصوبہ بنایا جا رہا ہو تو وہ اس منصوبے کے وقت تصور ہی نہیں کر سکتے کہ اس منصوبے کو انفرادی منصوبوں میں ڈھالنے کی راہ میں کتنی دشمنیاں حال ہیں۔ ایک اور طریقہ منصوبہ بنانے کا یہ ہوا کرتا ہے کہ انفرادی منصوبہ بنایا جائے اور ان منصوبوں کو اکٹھا کر کے ان کی روشنی میں مرکزی منصوبہ بنایا جائے۔ یہی معقول طریقہ ہے۔ یہی درست طریقہ ہے ورنہ حقیقت میں اکثر جو مرکزی منصوبہ ہوتے ہیں وہ اِلَٰهَا شَاءَ اللہ فرضی اور خیالی رہتے ہیں۔



بچے یاد میں نے ایک دفعہ ایک موقع پر مدامت دی کہ اس طرح تفصیل کے ساتھ کاموں کو تقسیم کیا جائے۔ اور مجھے مرکزی شعبے کی طرف سے رپورٹ ملی کہ ہم نے اس طرح تقسیم کر دینے پر میں نے کیا کہ میرا یہ مطلب تو نہیں تھا کہ آپ گھر بیٹھے ایک فقرہ لکھ دیں کہ ہم نے کام تقسیم کر دیئے ہیں۔ چند منٹ میں آپ الائنڈسٹن کر دیں کہ تم نے اتنا کرنا ہے۔ تم نے اتنا کرنا ہے۔ مراد یہ ہے کہ پہلے آپ ان سے پتہ کریں کہ ان کی صلاحیتیں کیا ہیں۔ کتنے دوست ان کاموں میں شامل ہو سکتے ہیں۔ ان دوستوں سے وعدہ لیں اور معلوم کریں کہ واقعہ وہ تیار ہیں بھی کہ نہیں۔ پھر ان کوائف کو اٹھا کریں۔ ان کے نتیجہ میں جو مرکزی منصوبہ بنے گا وہ حقیقی ہوگا۔ ورنہ یہ سب فرضی باتیں ہیں پس جماعت کے عمومی منصوبے کی کامیابی کے لئے بھی ضروری ہے کہ ہر وہ شخص جو دعوت الی اللہ کا ارادہ رکھتا ہے وہ اپنے لئے کسی وقت بیٹھ کر ایک منصوبہ بنائے اب دیکھیں دعوت الی اللہ کرنے والوں میں بڑی عمر کے لوگ بھی ہیں چھوٹے بچے بھی ہیں۔ عورتیں بھی ہیں۔ مرد بھی ہیں۔ کالج کی پڑھنے والی لڑکیاں بھی ہیں اور کام کرنے والے لوگ بھی۔ ہر ایک کے حالات مختلف ہیں۔ ہر ایک کا علم مختلف ہے۔ ہر ایک کو مختلف وقتوں میں، مختلف دنوں میں وقت میسر آتے ہیں اور ان میں سے بہت سے ایسے ہیں جو کسی مرکزی کلاس میں شامل ہو ہی نہیں سکتے لیکن نیک ارادہ رکھتے ہیں۔ ان سب کو میری نصیحت یہ ہے کہ وہ

**سب سے پہلے تو دعا کریں۔ دو نقل پڑھیں**

اللہ تعالیٰ سے مدد چاہیں اور خدا سے یہ عرض کریں کہ اے خدا! تو جانتا ہے کہ ہمارے پاس بہت ہی معمولی ذرائع ہیں اور ہمیں ہر لحاظ سے کمزوری کا احساس ہے۔ اپنی بے بسی کا احساس ہے اس لئے آج ہم تیری خاطر منصوبہ بنا کے لئے بیٹھے ہیں تو ہمیں روشنی عطا فرما اور ہمیں توفیق عطا فرما کہ جو منصوبہ بنائیں تیری رضا کو حاصل کرنے والا ہو اور جو منصوبہ بنائیں وہ تیرا بنے اس کو پھیل گئی اور پھیل گئے تک جو حجت مجھے کرنی چاہیے تھے اس حجت کی توفیق بھی عطا فرما۔ یہ دعا کر کے دو نقل پڑھ کے اگر کوئی شخص منصوبہ بنانے کے لئے بیٹھے گا تو یقیناً اس کے بعد وہ کام شروع ہو جائے گا اکثر دعوت الی اللہ کرنے والے جو غافل ہیں وہ اس لئے ہے کہ نہ وہ دعا کرتے ہیں نہ بنیاد کی سے اپنی ذات کے لئے کوئی منصوبہ بناتے ہیں۔ آپ کے علم میں مختلف طبقات کے احمدی ہوں گے آپ ان پر نظر ڈال کر دیکھ لیں انہیں نفس کا بھی جائزہ لے کر دیکھیں آپ کو معلوم ہوگا کہ دعوت الی اللہ کی خوشنہش تو پیدا ہوئی لیکن عملاً ٹھوس کام کرنے کی طرف بہت دور سے پہلا قدم بھی نہیں اٹھایا۔ تعلقات کے دائرے میں وسیع شمول رابطے موجود ہیں لیکن یہ سمجھ نہیں آتی کہ دعوت الی اللہ کیسے کریں۔ سکول جانے والے بیٹے ہیں، بیٹیاں ہیں جن کو اگر وہ چاہیں تو اپنے دائرے میں تبلیغ کی توفیق مل سکتی ہے مگر کیسے کریں اس کی ان کو سمجھ نہیں آتی۔ اس لئے ہمارے جو پیغام ان کو ملتے ہیں کہ تبلیغ کرو وہ کوئی نتیجہ نہیں پیدا کر سکتے۔ پس ہر شخص کو پتہ کر جیسا کہ میں نے کہا ہے دعا کرنے کے بعد اپنا منصوبہ خود بنانا چاہیے مثلاً ایک سکول کی نجی جیب کاغذ لے کر بیٹھے گا تو پہلے تو خالی داغ کے ساتھ اس کو سمجھ نہیں آئے گی کہ کیا لکھوں۔ کیسے منصوبہ بناؤں۔ یہ جو بے بسی کا احساس ہے یہ کچھ دیر رہے گا۔ پھر وہ سوچے گی اور غور کرے گی تو کہے گی اچھا امیری مسلمان فارما مہیلیاں ہیں۔ فلاں اس ہے اس کے ساتھ میرے اچھے تعلقات ہیں تو میں ان کو کوئی کچھ پتہ دے دیتی ہوں۔ ان کو گھر پر دعوت پر بلا لیتی ہوں۔ اپنے امام صاحب کو یا کسی اور بزرگ سے درخواست کرتی ہوں کہ میں اپنی مہیلیوں کو یا اپنی مس و غیرہ کو دعوت پر بلانا چاہتی ہوں آپ اگر تشریف لائیں یا آپ کی بیگم میں یہ صلاحیت ہو کہ ان سے گفتگو کر سکیں تو وہ آجائیں یا پھر جنبہ سے درخواست کر سکتی ہے۔ غرضیکہ اس کے منصوبے کا آغاز ہو جائے گا۔ پھر آگے منصوبہ کیسے بڑھے اس سلسلہ میں جب میں یہ مضمون آگے بڑھاؤں گا تو اس میں بھی جو جس کے متعلق میں سوچ رہا ہوں کہ وہ اس طرح کاغذ لے کر منصوبہ بنانے کے لئے

بیٹھے گی اور چھوٹی بڑوں سب کو کئی قسم کے اور خیالات، کئی قسم کے ایسے طریق معلوم ہوں گے جن کے ذریعہ وہ خدا کے فضل سے اپنے لئے ایک چھوٹا سا منصوبہ بنائے۔ میں کامیاب ہو جائیں گے

منصوبوں کے سلسلہ میں سب سے پہلے دعاؤں کا منصوبہ بنانا چاہیے۔ بجائے اس کے کہ انسان یہ سوچے کہ میں اپنی مہیلیوں کو بلاؤں اور پھر کسی کو ڈھونڈوں کہ ان کو تبلیغ کر سکے یا اپنے دوستوں کو بلاؤں۔ سب سے پہلے خدا کو بلائیں کیونکہ خدا کی خاطر کام ہونے ہیں اور سب سے زیادہ معین اور مددگار تو اللہ ہے اور جب تک خدا کا وجود ذہن پر غالب نہ رہے اور تبلیغ کے سلسلہ میں ہر وقت توجہ خدا کی طرف مبذول نہ ہو اس وقت تک کوئی تبلیغ بھی کامیاب نہیں ہو سکتی۔ اس لئے منصوبے میں سب سے پہلے دعائیں لکھیں۔ آپ نے نمازوں میں بہت سی دعائیں سنی ہوں گی۔ اگر روز مرد توفیق نہیں ملتی تو جلسے کی نمازوں میں ہی یہی دعاؤں والی آیات سنتے ہیں یا سنتی ہیں ہو سکتا ہے کہ اکثر کوائن کے معانی نہ آتے ہوں اس لئے پتہ ہی نہ لگے کہ ہم کیا سن رہے تھے اور ان دعاؤں میں کیا طاقتیں ہیں۔ اس سلسلہ میں میں نے خطبات میں بعض نیک لوگوں کو جو دعائیں بیان کی تھیں وہ آپ کی مدد کر سکتی ہیں۔ خطبات کا وہ سلسلہ جس میں عبادات میں بیان ڈالنے کا مضمون چل رہا تھا اس میں **صِبْ اَطْالِ الذِّقْنِ اَنْعَمَ عَلَيْهِمْ** کے تابع نیک لوگوں کی دعائیں جو قرآن کریم میں درج ہیں جن پر خدا نے انعام فرمایا وہ بیان کی گئی ہیں۔ ان دعاؤں میں سے بہت سی ایسی دعائیں ہیں جن کا دعوت الی اللہ سے تعلق ہے۔ پس جب آپ دعا کا منصوبہ بنائیں تو سب سے پہلے ان دعاؤں کی طرف دھیان جانا چاہیے اور چونکہ یہ مضمون سورہ فاتحہ سے شروع ہوا تھا اس لئے سب سے پہلی دعا جو آپ کے ذہن میں آئی چاہیے وہ **اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَ اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ** کی دعا ہے۔ اب اس سے معاملہ اس حد تک آسان ہو گیا کہ وہ دعا ہے جو اکثر احمدیوں کو آتی ہے یا آنی چاہیے اور اس کے بغیر نہ نماز ممکن نہ کوئی اور نیک کام مکمل تو منصوبہ بناتے وقت جب ایک بچہ یا بچی جب سوچ رہے ہوں تو ان کو سوچنا چاہیے کہ میں دعاؤں کا منصوبہ بنا رہی ہوں یا بنا رہا ہوں اور اگر مجھے بنیادی دعا سورہ فاتحہ ہی یاد نہیں تو میں کام کو کیسے سمجھاؤں پس ایسی صورت میں منصوبہ بنانے والا سب سے پہلے اپنے اوپر لازم کرے گا اور یہ لکھے گا کہ مجھے نماز پڑھنی چاہیے۔ سورہ فاتحہ کو اچھی طرح سمجھنا چاہیے اور سورہ فاتحہ میں جو مرکزی دعا ہے **اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَ اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ** وہ دعا کرتے ہوئے ہمیشہ اپنے لئے خاص طور پر یہ مضمون ذہن میں رکھتے ہوئے دعا مانگنی چاہیے کہ اے خدا! یہ تیری ہی عبادت کرتی ہوں یا کرتا ہوں یا جو بے لفظ ہم بولتے ہیں تو اس میں نہ کہ مؤنت کا سوال اٹھ جاتا ہے اس لئے میں ہم کے بغیر بات کروں گا۔ ہم جو عبادت کرتے ہیں یا کریں گے صرف تیری کرتے اور صرف تیری عبادت کریں گے۔ یہ فیصلہ ہے لیکن تیری توفیق کے بغیر یہ ممکن نہیں۔ ان کے لئے **اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ** ہم چھوٹے ہی مدد مانگتے ہیں اور ہمیشہ تجھ ہی سے مدد مانگتے رہیں گے۔ یہ بنیادی دعا کرنے کے بعد ان دعا کے ذریعے مختلف مضامین میں دعائیں مانگی جا سکتی ہیں مثلاً ایک دعوت الی اللہ کرنے والا پھر دوبارہ اس مضمون پر غور کرتے ہوئے یہ دعا مانگ سکتا ہے کہ اے خدا! تیری عبادت کرتے ہیں اور صرف تیری ہی کرتے ہیں اور تیری عبادت کے لئے ہم تیری عبادت سے غیر اللہ کی عبادت کو مٹانے کا عزم رکھتے ہیں۔ ہم بطور تیری توفیق ان باتوں کی نمائندگی میں کر رہا ہوں یا کر رہی ہوں ہم یہ فیصلہ کرتے ہیں کہ اے خدا! تیرے سوا اب دنیا میں کسی اور کی عبادت نہیں ہوگی اور اس مضمون کے لئے ہم تو کو شش کرنا چاہتے ہیں اس میں تیری مدد چاہیے تو ہماری مدد فرما تاکہ ہم کامیاب کے ساتھ تیرا پیغام دنیا میں پھیلا سکیں اور تیری عبادت کو قائم کر سکیں۔ پس **اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَ اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ** کی دعا جو روزانہ ہر نماز کی ہر رکعت میں خدا کا ہر بندہ خدا سے مانگتا ہے اس دعا کو دعوت الی اللہ کی دعا کے لئے نارف بنادیں۔ وہ برتن بنادیں جس میں آپ اللہ سے اللہ کے فضلوں کی بھانج بھانجیں اور پھر جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے ان لوگوں کی دعائیں یاد کریں جن لوگوں نے خدا سے انعام پائے اور دعوت

اللہ تعالیٰ سے مدد چاہیں اور خدا سے یہ عرض کریں کہ اے خدا! تو جانتا ہے کہ ہمارے پاس بہت ہی معمولی ذرائع ہیں اور ہمیں ہر لحاظ سے کمزوری کا احساس ہے۔ اپنی بے بسی کا احساس ہے اس لئے آج ہم تیری خاطر منصوبہ بنا کے لئے بیٹھے ہیں تو ہمیں روشنی عطا فرما اور ہمیں توفیق عطا فرما کہ جو منصوبہ بنائیں تیری رضا کو حاصل کرنے والا ہو اور جو منصوبہ بنائیں وہ تیرا بنے اس کو پھیل گئی اور پھیل گئے تک جو حجت مجھے کرنی چاہیے تھے اس حجت کی توفیق بھی عطا فرما۔ یہ دعا کر کے دو نقل پڑھ کے اگر کوئی شخص منصوبہ بنانے کے لئے بیٹھے گا تو یقیناً اس کے بعد وہ کام شروع ہو جائے گا اکثر دعوت الی اللہ کرنے والے جو غافل ہیں وہ اس لئے ہے کہ نہ وہ دعا کرتے ہیں نہ بنیاد کی سے اپنی ذات کے لئے کوئی منصوبہ بناتے ہیں۔ آپ کے علم میں مختلف طبقات کے احمدی ہوں گے آپ ان پر نظر ڈال کر دیکھ لیں انہیں نفس کا بھی جائزہ لے کر دیکھیں آپ کو معلوم ہوگا کہ دعوت الی اللہ کی خوشنہش تو پیدا ہوئی لیکن عملاً ٹھوس کام کرنے کی طرف بہت دور سے پہلا قدم بھی نہیں اٹھایا۔ تعلقات کے دائرے میں وسیع شمول رابطے موجود ہیں لیکن یہ سمجھ نہیں آتی کہ دعوت الی اللہ کیسے کریں۔ سکول جانے والے بیٹے ہیں، بیٹیاں ہیں جن کو اگر وہ چاہیں تو اپنے دائرے میں تبلیغ کی توفیق مل سکتی ہے مگر کیسے کریں اس کی ان کو سمجھ نہیں آتی۔ اس لئے ہمارے جو پیغام ان کو ملتے ہیں کہ تبلیغ کرو وہ کوئی نتیجہ نہیں پیدا کر سکتے۔ پس ہر شخص کو پتہ کر جیسا کہ میں نے کہا ہے دعا کرنے کے بعد اپنا منصوبہ خود بنانا چاہیے مثلاً ایک سکول کی نجی جیب کاغذ لے کر بیٹھے گا تو پہلے تو خالی داغ کے ساتھ اس کو سمجھ نہیں آئے گی کہ کیا لکھوں۔ کیسے منصوبہ بناؤں۔ یہ جو بے بسی کا احساس ہے یہ کچھ دیر رہے گا۔ پھر وہ سوچے گی اور غور کرے گی تو کہے گی اچھا امیری مسلمان فارما مہیلیاں ہیں۔ فلاں اس ہے اس کے ساتھ میرے اچھے تعلقات ہیں تو میں ان کو کوئی کچھ پتہ دے دیتی ہوں۔ ان کو گھر پر دعوت پر بلا لیتی ہوں۔ اپنے امام صاحب کو یا کسی اور بزرگ سے درخواست کرتی ہوں کہ میں اپنی مہیلیوں کو یا اپنی مس و غیرہ کو دعوت پر بلانا چاہتی ہوں آپ اگر تشریف لائیں یا آپ کی بیگم میں یہ صلاحیت ہو کہ ان سے گفتگو کر سکیں تو وہ آجائیں یا پھر جنبہ سے درخواست کر سکتی ہے۔ غرضیکہ اس کے منصوبے کا آغاز ہو جائے گا۔ پھر آگے منصوبہ کیسے بڑھے اس سلسلہ میں جب میں یہ مضمون آگے بڑھاؤں گا تو اس میں بھی جو جس کے متعلق میں سوچ رہا ہوں کہ وہ اس طرح کاغذ لے کر منصوبہ بنانے کے لئے



کے فضل سے شکست کھانی پڑی۔ پس یہ دعائیں بہت طاقتور دعائیں ہیں یہ وہ دعائی ہتھیار ہیں جن کے بغیر کوئی داعی الی اللہ میں نکلنے کا تصور ہی نہیں کر سکتا کیونکہ اس پر وہی بات صادق آئے گی کہ:

سے اس سادگی پر کون نہ مر جائے آسے خلا  
لڑتے ہیں اور ہاتھ میں تلوار بھی نہیں۔

کیسی رزائی کو نکلو گے جبکہ وہ ہتھیار آپ کے پاس نہ ہوں جو از مودہ ہتھیار میں جن کو خدا تعالیٰ نے خود آپ کے لئے تیار فرمادیا ہے یہ کہتے ہوئے کہ پہلے بھی بڑے لوگوں نے یہ ہتھیار استعمال کئے تھے اور کامیابی سے استعمال کیے تھے۔ آؤ اور میرے اسکہ خانے سے یہ ہتھیار لو اور ان ہتھیاروں سے سچ دھج کر پھر میدان میں نکلو۔ **وَاحْلُلْ عُقْدَةً مِّنْ لِّسَانِي**۔ اے خدا میری زبان کی کانٹھ کھول دے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے متعلق یہ آیت سے کہ آپ کو لگنت تھی اور لگنت کے نتیجہ میں وہ سمجھتے تھے کہ میں پیغام صحیح پہنچا نہیں سکوں گا لیکن حضرت موسیٰ کی اس لٹری کمزوری تک اس دعا کو محدود رکھنا درست نہیں ہے کیونکہ **وَاحْلُلْ عُقْدَةً مِّنْ لِّسَانِي** سے مراد صرف یہ نہیں ہے کہ میں بغیر لگنت کے بات کر سکوں۔ مراد یہ ہے کہ مجھے فصیح و بلیغ کلام کی قدرت عطا فرما۔ میں جو مضمون بیان کر دوں کسی مضمون کے بیان کے وقت میری زبان میں کانٹھ نہ پڑے۔ کوئی تردد نہ طے پس یہ تبلیغی میدان میں گفتگو کے وقت فصاحت و بلاغت مانگنے کی عجیب دعا ہے۔ **يَفْقَهُوا قَوْلِي**۔ دیکھیں کیسی نیک انجام دعا ہے کسی پہلو کو خالی نہیں چھوڑتی۔ پھر عرض کیا کہ اے خدا! میری فصاحت و بلاغت کس کام کی اگر دشمن میری بات سمجھے ہی نہ۔ ایسی فصاحت و بلاغت عطا فرما کہ **يَفْقَهُوا قَوْلِي** کہ میرے مخاطب میری باتوں کو سمجھنا شروع کر دیں۔ پھر اگر وہ انکار کریں گے تو ان پر حجت تمام ہو چکی ہوگی۔ پھر خدا کی تقدیر حرکت میں آئے گی۔ پس فرعون اور اس کے ساتھیوں کا غرق اس دعا کے نتیجہ میں حجت تمام ہونے کے بعد ہوا ہے۔ نا علمی کی حالت میں ان سے یہ سلوک نہیں کیا گیا۔ پس بہت عظیم الشان دعا ہے اور بہت گہرے مطالب رکھتی ہے پس جو بھی دعوت الی اللہ کا منصوبہ بنانے کے لئے بیٹھے وہ جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے سورہ فاتحہ کے مضمون کو ذہن میں رکھے۔ **اِنْيَاكَ نَعْبُدُ وَاِنْيَاكَ نَسْتَعِينُ** کی آیت پہلے لکھے۔ پھر سوچے کہ اس آیت کے تابع اور کون سی آیات قرآنی ہیں جو میرے کام میں مدد و معاون ثابت ہو سکتی ہیں ان میں سے یہ آیت جیسا کہ میں نے چن کر پیش کی ہے یہ بھی شامل کرے پھر دعا ہے۔ **رَبَّنَا اَفْرِغْ عَلَيْنَا صَبْرًا وَ ثَبِّتْ اَقْدَامَنَا وَ اَنْعَمْنَا عَلٰى الْقَوْمِ الْكَافِرِيْنَ** (سورہ البقرہ: آیت ۱۵۳) کہ اے ہمارے رب! اَفْرِغْ عَلَيْنَا صَبْرًا ہم پر اپنے فضل سے صبر نازل فرما دے

**افرع کی دعائیں ایک بہت ہی لطیف بات**

یہ ہے کہ صبر کرنا مشکل ہوتا ہے اور اَفْرِغْ عَلَيْنَا صَبْرًا کا مطلب ہے کہ صبر کو ہمارے لئے آسان فرما دے صبر میں ہمیں شرح صدر عطا فرما ایسے صبر کی طاقت عطا فرما جس سے طبیعت میں فراغت کا احساس ہو اور کھلے دل سے صبر کریں ورنہ بعض ایسے صبر کرنے والے بھی ہوتے ہیں جو واویل بھی کرتے جاتے ہیں اور کہتے ہیں صبر آگیا اور ساتھ ان کا دل بھی غم میں گھٹتا رہتا ہے تو افرع کی دعا بہت ہی عظیم الشان دعا ہے۔ اس راہ میں مشکلات میں تکلیفیں آئیں گی۔ یہ بھی اس دعا کا پیغام ہے اس دعا سے دعوت الی اللہ کرنے والے کو یہ تہنیت بھی ہو جاتی ہے کہ جو کام ہے اس راہ میں مشکلات ہوں گی، دل آزاریاں ہوں گی، طرح طرح کے دکھ دیئے گئے جائیں گے۔ عزتوں پر حملہ کیا جائے گا۔ جان مال پر بھی حملہ ممکن ہے۔ پس یہ راستہ بہت مشکل راستہ ہے۔ اللہ تعالیٰ سے مدد کے بغیر اس راستے کا ٹھکانا ہمارے لئے ممکن نہیں ہے جو یہ دعا سکھائیے۔ **رَبَّنَا اَفْرِغْ عَلَيْنَا صَبْرًا**۔ اے خدا وہ صبر دے جو دل میں کٹائش پیدا کر دے۔ دل میں ایک اطمینان کا احساس بھی پیدا کر دے کہ ہم اس صبر سے خوب راضی ہو

الی اللہ کے سلسلہ میں انہوں نے عاجزانہ دعائیں نہیں ایسی دعائیں کہیں جن کو خدا نے اس حد تک پسند فرمایا کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کو وحی کے ذریعہ مطلع فرمایا کہ میرا یہ بندہ فلاں زمانے میں میری خاطر دعوت کے لئے نکلا تھا اور یہ دعا کرتا تھا۔ یہ اس لئے کیا تاکہ آپ کی امت ہمیشہ ان دعاؤں سے فائدہ اٹھاتی رہے تو ایک دعوت الی اللہ کرنے والے کو جب یہ پتہ ہی نہ ہو کہ اس سے پہلے دعوت الی اللہ کرنے والوں نے خدا سے کس کس رنگ میں مدد مانگی تھی جو مقبول ہوئی جو خدا کو پسند آئی وہ کیسے اپنے لئے خدا تعالیٰ سے اپنے فیض کی توقع رکھ سکتا ہے۔ اس کے دل میں یہ جذبہ ہی نہیں پیدا ہو گا کہ ادھر سے جواب آئے گا۔ پس ان دعاؤں میں سے مثلاً حضرت موسیٰ کی دعا ہے:

**رَبِّ اشْرَحْ لِي صَدْرِي وَ يَسِّرْ لِي اَمْرِي وَ اَحْلِلْ عُقْدَةً مِّنْ لِّسَانِي ؕ يَفْقَهُوا قَوْلِي ؕ (سورہ طہ: آیات ۲۶ تا ۲۹)**

ہر دعوت الی اللہ کرنے والے کے لئے یہ دعا ضروری ہے

**رَبِّ اشْرَحْ لِي صَدْرِي**۔ اے اللہ! مجھے شرح صدر عطا فرما۔ شرح صدر کے مضمون میں لگن اور دلولہ میں داخل ہے اور وہ کامل یقین بھی داخل ہے جو اپنے پیغام پر ایک انسان کو حاصل ہو سکتا ہے۔ اے خدا! میں جو بات کہوں اس کے متعلق میرا دل اپنی گہرائیوں تک مطمئن ہو کہ میں صحیح بات کر رہا ہوں اور درست بات کہہ رہا ہوں پوری طرح شرح صدر نصیب ہو اور اس مضمون میں میرے دل میں ایک دلولہ پیدا ہو کیونکہ جو بات یقین کی طرح، سچ کی طرح دل میں گڑبگادی ہے اس سے لازماً دلولہ پیدا ہوتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جہاں جہاں بڑے جوش کے ساتھ بنی نوع انسان کو پیغام دیئے ہیں وہاں آپ یہ دیکھ کر حیران ہوں گے کہ ان مقامات پر واضح طور پر یہ فرماتے ہیں کہ یہ ایک ایسی سچائی ہے جس کے لئے میرے دل میں بے حد جوش پیدا ہوا ہے اور میں رگ نہیں سکتا۔ مجھے یہ اختیار نہیں ہے کہ میں اس موقع پر خاموش رہوں۔ پس شرح صدر یقین سے پیدا ہوتا ہے اور یقین کے نتیجہ میں بے انتہا جوش پیدا ہوتا ہے اور دل میں دلولہ موجیں مارنے لگتا ہے۔ پس **رَبِّ اشْرَحْ لِي صَدْرِي** کی دعا کرتے وقت آپ یہ مضمون ذہن میں رکھیں۔ **وَيَسِّرْ لِي اَمْرِي** اور میرا کام میرے لئے آسان فرما دے۔ اب دیکھیں جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا مختلف لوگ مختلف علم رکھتے ہیں۔ مختلف طاقتیں رکھتے ہیں۔ مختلف ان کی صلاحیتیں ہیں اور دعوت الی اللہ کرنے والا آغاز میں طبعاً ایک جھک محسوس کرتا ہے اور اپنی لاعلمی اور بے بضاعتی کے احساس کے نتیجہ میں وہ سمجھتا ہے کہ میں اس قابل نہیں ہوں کہ اس میدان میں کوئی کامیابی حاصل کر سکوں تو اللہ تعالیٰ نے اس مقصد کے لئے یہ دعائیں ہمارے سامنے رکھیں کہ ان دعاؤں سے فائدہ اٹھاؤ اور ان دعاؤں میں یہ دعا شامل ہے جس میں حضرت موسیٰ نے عرض کیا کہ **وَيَسِّرْ لِي اَمْرِي**۔ اے خدا میرا کام بہت مشکل ہے میرے بس کی بات نہیں۔ دنیا کے سب سے بڑے جابر بادشاہ کو پیغام ہدایت دینے کے لئے تو نے مجھے چنا ہے اور مجھے ارشاد دے کہ میں جا کر اپنی اس کمزوری کے باوجود جو میں محسوس کر رہا ہوں اس کو یہ پیغام دوں اور اس عظیم مقصد کو حاصل کروں۔ فرمایا۔ **يَسِّرْ لِي اَمْرِي**۔ میرا یہ معاملہ آسان فرما دے۔ اس دعا کے ساتھ بڑے بڑے مشکل کام آسان ہو جاتے ہیں اور آسان ہوتے دیکھے گئے ہیں۔ اور روزمرہ کی زندگی میں جن دعوت الی اللہ کرنے والوں نے یہ دعائیں کی ہیں وہ جانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ خود اپنے فضل سے ان کے نتیجہ میں مشکلوں کو آسان فرمادیتا ہے۔ کئی دعوت الی اللہ کرنے والے ایسے ہیں جنہوں نے اس مضمون کی دعا کے ساتھ اپنے

داعیات لکھے ہیں کہ اس طرح ایک موقف پر تبلیغی گفتگو کے دوران سخت مشکل میں چھنس گئے اس وقت ذہن اوجھل جھانکی طرف متوجہ ہوا اور دنیا کی اور اس طرح اللہ تعالیٰ نے معجزانہ طور پر وہ مشکل حل فرمادی اور اس مشکل کام کو آسان فرمادیا اور مخالف کو خدا



جائیں۔ و شئت اشد امننا اور اس راہ میں ہمارے قدموں کو مضبوط کر  
 اب دیکھئے افسر غ علیاً صبراً کے ساتھ ثبوت اشد امننا کا  
 گہرا تعلق ہے۔ وہ صبر جو طوعاً و کرہاً اس طرح اختیار کیا جائے کہ انسان اس صبر  
 پر راضی نہ ہو۔ اس کے نتیجہ میں اس کو جدوجہد کی طاقت نصیب نہیں ہو سکتی  
 وہ صبر طاقت بخشتا ہے جس کے ساتھ شرح صدق عطا ہو۔ جو کچھ کسی نے انسان سے  
 کوڑا ہے کر گزرا ہے۔ ہر قسم کے دکھوں میں مبتلا ہونے کے بعد خدا کی خاطر  
 اس کو کھلے دل کے ساتھ صبر نصیب ہو جائے۔ پھر وہ کہتا ہے۔ اب ٹھیک  
 ہے۔ جو کچھ ہونا تھا ہو چکا۔ اب تو میں سب کچھ اپنی ساری طاقتیں اس راہ میں  
 جھونک دوں گا اور کسی منزل پر میرے قدم نہیں ڈنگائیں گے۔ یہ وہ آرزو ہے  
 جو اس دعا کی صورت میں مانگی گئی ہے۔ و شئت اشد امننا۔ ہمارے قدموں  
 کو مضبوط فرما دے۔ وَالصُّورُ نَا عَلٰی الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ اور ہماری یہ جدوجہد  
 رائیگاں نہ جائے۔ وہ جدوجہد جس کا آغاز یک طرفہ مظالم سے شروع ہوا۔ بدعتیوں  
 نے نصیحت ماننے کی بجائے ہمیں دکھ دیئے۔ یہاں تک کہ ہمیں کچھ سے  
 صبر کی التجا کرنی پڑی۔ اس کا انجام یہ کہ ہمیں فتح نصیب فرما اور ہمیں دکھ دینے  
 والے مغلوب ہو جائیں۔

اب یہ دعا ہے کہ اگر یہ بھی منصوبے میں داخل ہوتو دیکھیں کیسے کیسے  
 لطف دے گی اور کتنی عظیم طاقتیں آپ کو عطا کرے گی اور دعا مانگتے وقت  
 آپ کے جو صلے بڑھیں گے۔ آپ کا یقین بڑھے گا۔ اور عزم میں مضبوطی پیدا  
 ہوگی کیونکہ ثبوت اشد امننا کی دعا اگر قبول ہو تو عزم کی مضبوطی اس میں شامل  
 ہے۔ جس کے عزم مضبوط نہ ہوں اس کے قدم بھی مضبوط نہیں ہو سکتے۔ پس یہ اور  
 بہت سی اور دعائیں ہیں۔ میں اس وقت دعاؤں کی تفصیل میں نہیں جانا چاہتا۔  
 میں صرف یہ سمجھا رہا ہوں کہ آپ منصوبہ کیسے بنائیں گے۔ ہر منصوبہ بنانے والا  
 پہلے دعاؤں کا منصوبہ بنائے اور دعاؤں کا منصوبہ بناتے وقت یاد رکھے کہ  
 عبادت کا قیام ضروری ہے۔ عبادت کے قیام کے بغیر اور نیک اعمال کے بغیر  
 دعاؤں کو رحمت عطا نہیں ہوتی کسی کام کو بلندی نصیب نہیں ہوتی تو منصوبہ بنا  
 وقت انسان سوچتا بھی رہے۔ اپنے نفس کا لحاظ بھی کرتا رہے اور اگر نیک  
 ارادے کے ساتھ، عزم صمیم کے ساتھ منصوبہ کے لئے بیٹھا ہے تو آتما  
 منصوبہ بناتے وقت کی جو فکریں ہیں وہ اس کے دل پر نیک اثر دہیں گی  
 اور بہت سی پاک تبدیلیاں اس کے اندر پیدا کریں گی۔ بہر حال دعاؤں کے  
 مضمون میں ایک اور بات کو بھی داخل کر لیں کہ منصوبہ بناتے وقت یہ بھی فیصلہ  
 کریں کہ جن لوگوں کو میں یا تم تبلیغ کریں گے ان کے لئے بھی دعائیں کیا کریں گے اور  
 اپنی دعاؤں کی طاقت کے کمرے ان کو دکھائیں گے اور ان کو بتائیں گے کہ جس  
 خدا کی طرف، سے ہم آ رہے ہیں اور جس خدا کی طرف بلائے گئے ہیں ہمیں دتو  
 دے رہے ہیں اس خدا سے ہمارا تعلق ہے اور وہ ہماری دعاؤں کو سنتا  
 ہے پس ہم خدا کے رستے سے آ رہے ہیں اس کا سب سے بڑا ثبوت یہ  
 ہے کہ ہم تمہارے لئے دعاؤں کرتے ہیں۔ دیکھو اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے  
 ان دعاؤں کو قبول فرماتا ہے اور تم پر ہمارا خدا سے تعلق ثابت کر دیتا ہے۔

**سب دلیلوں سے بڑی دلیل دعا کی دلیل ہے**

اور مقبول دعا کی دلیل ہے۔ حضرت اقدس سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے  
 تبلیغی ہتھیاروں میں سب سے بڑی فوقیت دعا کو دی اور اپنی صداقت کے  
 نشانوں کے طور پر سب سے زیادہ مقبول دعاؤں کو پیش فرمایا۔ ایسی کتابیں تحریر  
 فرمائیں جیسے حقیقۃ الوحی۔ نشان اسمانی وغیرہ۔ جن میں کثرت سے ان دعاؤں  
 کا ذکر ہے جن کی قبولیت کے خدا نے ظاہر و باہر نشان دکھائے اور بہت  
 احمدی ہیں جن کے آباء و اجداد ان مقبول دعاؤں کو دیکھ کر احمدی ہوئے  
 تھے۔ شاید ہی آج احمدیت میں کوئی ایسا گھر ہو جن کے آباؤ اجداد حضرت  
 سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے میں احمدی ہوئے ہوں اور ان کی  
 اہمیت میں دعاؤں کا ذکر نہ ہو گا۔ ان دعاؤں کا ذکر سیح موعود کے بزرگ صحابہ کی دعاؤں کا ذکر ہے  
 یا انہما۔ بڑے راست حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دعاؤں کا فیض پایا  
 ہے یا حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دعاؤں کو قبول ہوتے  
 دیکھا ہے اور اس سے مرعوب ہو کر انہوں نے احمدیت کی سچائی کو قبول

کیا۔ پس سارے دلائل ایک طرف اور مقبول دعائیں ایک طرف۔ اس کا بہت  
 گہرا اثر پڑتا ہے۔ اب کثرت سے یہ رجحان پیدا ہو گیا ہے۔ مختلف مالک  
 سے رنگ خط لکھتے ہیں کہ میں عیسائی ہوں۔ میں ہندو ہوں میں سکھ ہوں۔  
 میں فلاں ہوں یا میں مسلمان ہوں لیکن احمدی نہیں لیکن آپ کی مقبول  
 دعا کے بغیر ہفتاوات میں نے سنے ہیں۔ بعض احمدیوں نے مجھے بتا ہے  
 ہیں اس لئے میں درخواست کرتا ہوں کہ میرے لئے اس معاملہ میں دعا  
 کریں اور پھر ایسا اوقات ان کا ایک خط آتا ہے کہ اللہ کے فضل کے ساتھ  
 اگر وہ بھگوان کہتا ہے تو بھگوان کی کرپا سے وہ کام جو بظاہر ممکن نہیں تھا  
 وہ ہو گیا ہے اور میرے قدامتوں دوست نے بھی دعا کے لئے کہا ہے  
 اور فرسٹاں نے بھی کہا ہے تو یا کہ دعا کروا نے والوں کا سلسلہ پھیلتا چلا جاتا  
 ہے۔ بعض دفعہ لوگوں کے لئے دعا مانگنے کے لئے درخواست کرتے ہیں۔  
 اس میں میں شرط لگانا ہوں کہ دعا کے لئے شرط تو لونی نہیں ہو اگر فی گھر میں اپنی  
 دل کی مجبوری سے یہ شرط لگانا ہوں کہ ٹھیک کو موقد بناؤ گے۔ مشرک نہیں بناؤ  
 گے۔ ایک خدا کی عبادت کرنے والا بناؤ گے کیونکہ اگر میں یہ شرط نہ لگاؤں تو وہ  
 نفوذ باللہ مجھے خدائی طاقتوں والا سمجھنے لگ جائیں گے اور دعا کرنے والے کے  
 لئے ضروری ہے کہ جس کے لئے دعا کرے اس کو توحید پر قائم رکھے۔ اس کا  
 سراپنہ سامنے نہ جھکانے بلکہ اس خدا کے سامنے جھکانے۔  
 جس کی طرف سے اور جس سے گریہ و زاری کے ساتھ وہ فیض  
 مانگتے ہوئے اس کے لئے دعا کر رہا ہے اور اللہ کے فضل سے اس کے پیچھے  
 میں بہت سے لوگوں کو اسلام میں داخل ہونے کی بھی توفیق ملی۔ یہاں ایک  
 بنگالی دوست ہیں۔ ان کی بیوی بھی تعلیم یافتہ ہیں۔ پڑھتے ہیں۔ وہ ایک دفعہ  
 اپنی بیماری کے سلسلہ میں آئے اور پھر ہومیوپیتھک دواؤں سے توجہ ہٹ  
 گئی لیکن دعاؤں کی طرف زیادہ ہوئی اور سب سے زیادہ دعاؤں کے لئے  
 کہا کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے فضل کیا۔ ان کی بہت سی مزید پوری ہوئیں۔  
 اب وہ کل باوجود اس کے کہ وقت نہیں لیا ہوا تھا، پیچھے کہ میں نے ضرور طمنا  
 ہے۔ ساقی صاحب نے مجھے کہا کہ وہ تو بڑا زور دے رہے ہیں۔ میں نے  
 کہا بلا میں ان کو۔ جب ملے تو کہنے لگے کہ ہم تو سب ٹھیک ہیں لیکن میری بیوی  
 کی ایک دوست ہیں ان کو بڑا سخت ہارٹ ایک ہوا ہے اور وہ اس وقت  
 بہت ہی خطرناک حالت میں ہسپتال میں ہیں۔ وہ چونکہ میری بیوی سے آپ  
 کے متعلق سنتی رہتی تھی اس لئے اس نے مجھے اصرار کے ساتھ بھجوا یا ہے  
 کہ فوراً طور پر جاؤں کہ دعا کے لئے کہو تب مجھے چین آئے گا۔ پس دعا کا معجزہ  
 ایک زندہ معجزہ ہے اور لطف کی بات ہے کہ اس کا تعلق صرف خلیفہ وقت  
 سے نہیں ہے بلکہ ہر اس شخص سے ہے جو خلافت احمدیہ سے خلوص کا تعلق  
 باز رہتا ہے اور اس راستے سے وہ اپنے تعلق حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی مضبوط کرتا ہے اور آخری  
 مقصد اس تعلق کا اللہ کو راضی کرنا ہے۔ یہ وہ توحید ہے جس پر قائم ہونے کے  
 نتیجہ میں دعاؤں کو برکت ملتی ہے۔ مقبولیت کا فیض عطا ہوتا ہے اور ان دعاؤں  
 کے فیض سے آپ جگہ جگہ دیکھیں گے کہ لوگ احمدیت کی صداقت کے قائل ہونے  
 شروع ہو جائیں گے۔ لیکن انہوں نے دعاؤں کے مضمون میں دعوت الی اللہ  
 کرنے والے پوری طرح استفادہ نہیں کر رہے بعض دعوت الی اللہ کرنے والے ہاکی طرف متوجہ ہیں لیکن دیکھتے ہیں کہ  
 دعاؤں میں اور حضرت ایسا کہ مجھے لگتا ہے کہ میں ان کے لئے دعا کروں کہ اللہ تعالیٰ ان کی گمشدہ ہونے کو  
 پھل لگائے یا خود اپنی گمشدہ ہونے کو پھل لگانے کے لئے خدا سے دعا مانگتے  
 رہیں۔ اس سے انکار نہیں کہ یہ درست طریق ہے لیکن صرف یہی طریق نہیں  
 ہے بلکہ دعا ایک ایسا زندہ درخت ہے جو ہر موسم میں ہر حال میں اعجاز کی  
 پھل دکھاتا ہے۔ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق بھی جب تک  
 حضرت سیح کے متعلق ایک روایت ملتی ہے۔ یہ ایک شہادت ہے کہ  
 ایک دفعہ حضرت مہدی موعود رضی اللہ عنہ نے جو اس وقت بیٹھے تھے اور آپ  
 کے ساتھ غالباً بہشتی مقبرہ کے باغ میں جا رہے ہیں ایک ایسے پھل کی  
 درخواست کی جس کا موسم نہیں تھا اور آپ نے دعا کے ساتھ درخت کی  
 طرف ہاتھ بڑھایا اور وہ پھل ان کو دے دیا کہ یہ لو۔ خدا تعالیٰ نے تمہاری  
 پھل عطا فرمایا ہے۔ اگر یہ روایت کرتے والے صادق نہ ہوتے تو ایسا



# مہینہ المشہور رمضان المبارک کی تاریخی اہمیت

مکرم مولوی سید قیام الدین صاحب بترقی مبلغ سلسلہ صحیحہ آسام

رمضان یعنی فضیلت کی وجہ سے مشہور المشہور یعنی نبیوں کا سردار کہلاتا ہے۔ (غنیۃ الطالبین) رمضان المبارک بڑا بڑا برکتوں اور فضیلتوں والا مہینہ ہے۔ اس بابرکت مہینے میں رحمتوں کی بارشیں ہوتی ہیں نیک کاموں کا بے شمار ثواب ملتا ہے اور رحمت کے فرشتے اترتے ہیں۔

نزول قرآن مجید: تاریخ اسلام کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ آقا نامدار حضور نبی پاک صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا ۲۵ سال کی عمر کے بعد چند سالوں سے یہ معمول ہو چکا تھا کہ آپ رمضان المبارک کا مہینہ خارجہ میں اعتکاف اور عبادت میں گزارتے تھے۔ خارجہ مکہ معظمہ کے شمال مشرق میں تین میل کے فاصلہ پر جبل نور میں واقع ہے اس پہاڑ کا نام قدیم صحیفوں اور عبرانی زبان میں فاران آیا ہے یہ خارجہ گزرتی اور پورے دو بجوڑی ہے۔ اس میں آدمی کھڑا ہو کر باسانی عبادت کر سکتا ہے اور پاؤں پھیلا کر لیٹ بھی سکتا ہے من اتفاق سے یہ خارجہ قدرتی طور پر قبلہ رخ ہے۔ یہ رمضان کا پورا مہینہ حضور نبی پاک صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے تھے جب آپ کی عمر ۴۰ سال کی ہو چکی تھی تو ایک رات حسب معمول آپ عبادت میں مشغول تھے کہ فرشتہ جبریل وحی لے کر حاضر ہوئے یہ وحی سورہ اقرآء کی پہلی پانچ آیات پر مشتمل تھی۔ اللہ پاک نے باقاعہ قرآن کریم میں ہی نزول کا تذکرہ کیا ہے اور بتایا ہے کہ قرآن کریم ماہ رمضان میں اور شب قدر کے اندر نازل ہوا ہے۔

نزول صحیفہ صغیر: رمضان المبارک کو نزول وحی سے خصوصی تعلق ہے چنانچہ قرآن پاک سے پہلے جو کتابیں بھی نازل ہوئیں وہ بھی معتبر تحقیقات کے مطابق ہی ماہ مقدس میں نازل ہوئیں۔ (ملاحظہ ہو کشف زختری تفسیر بیضاوی) بعثت نبوی: خارجہ میں شاہ دو جہاں کی مقدس ذات پر وحی اور قرآن کل نازل ہونا آپ کی نبوت کا اعلان تھا۔ اور اس نزول وحی کی ابتداء رمضان المبارک میں ہوئی اسی طرح آپ کی بعثت بھی ماہ رمضان میں ہوئی اور اس وقت آپ ۴۰ سال کی تھی جیسا کہ ایک عربی شاعر نے بھی کہا ہے

وانت علیہ اربعون فاشرفت

شمس النبوة منہ فی رمضان

ترجمہ: آپ دالیس سال کے ہوئے تو ماہ رمضان میں آپ سے نبوت کا آفتاب جلوہ گر ہوا۔ رسول پاک کے اولین سیرت نگار علامہ محمد بن اسحاق کا بیان ہے کہ آپ کو منصب نبوت ماہ رمضان کو عطا ہوا

و ذات خدیجۃ الکبریٰ: فاتمہ النبیین حضور نبی پاک کے البتہ کا دسواں سال تھا رسول پاک کو تین سال کے تکلیف دہ مقابلہ کے بعد شعب ابی طالب سے آئے ہوئے تھوڑا ہی عرصہ ہوا تھا اور ابھی حین کا کوئی سانس بھی نہ لینے پائے تھے کہ آپ کو دو اور صدیوں سے دوچار ہونا پڑا یہ وہی وہی حضرت ابو طالب اور حضرت خدیجہ کے بچے بعد دیگرے وفات تھی۔ دونوں حضرات کے اس جہاں فانی سے رحلت کو جاننے سے رسول خدا اور مسلمانوں پر مصیبت اور غم کا پہاڑ ٹوٹ پڑا یہی وجہ ہے کہ اس سال کا نام ہی عام الحزن (غم کا سال) پڑ گیا۔ حضرت خدیجہ کی وفات بقول ابو ریحان البیرونی، رمضان کو ہوئی۔

غزوہ بدر: ہجرت کا دوسرا سال اور رمضان کا مہینہ تھا اور مسلمان پہلی بار روز سے رک رہے تھے کہ اطلاع ملی کہ قریش مکہ کا ایک بہت بڑا لشکر مدینہ منورہ پر حملہ کرنے کے لئے آیا ہے۔ نبی رسول اللہ نے اپنے اصحاب کو جمع کیا اور مختصر سا لڑکرے کہ ۱۲ رمضان کو مقابلے کے لئے روانہ ہو گئے۔ بدر کے مقام پر دونوں لشکر اٹھے ہوئے اور ۱۲ رمضان کو بروز جمعہ دونوں لشکروں کا مقابلہ ہوا۔ حق و باطل کی یہ پہلی معرکہ آرائی تھی۔

فتح مکہ: فتح مکہ کا عظیم الشان واقعہ ۱۹ رمضان ۶۱۰ء مطابق جنوری ۶۲۹ء کو پیش آیا اسی روز آپ نے اپنے اور صحابہ کے تمام جانی دشمنوں کو معاف فرمادیا۔

شہادت حضرت علی: خلیفہ رسول حضرت علی بن ابی طالب کی شہادت بھی ماہ رمضان میں واقع ہوئی اور آپ کا قتل خوارزم کی سازش کا نتیجہ تھا۔ ۱۹ رمضان کی فجر کو جب نماز پڑھانے کے لئے مسجد میں پہنچے تو بنی ہاشم شہید ہو کر آواز کے ساتھ وار کیا۔

دافعہ کو قبول کرنا بہت مشکل ہوتا لیکن حضرت سیدنا ابو سعید خدری رضی اللہ عنہما کے صحابہ کے حالات سے ہم جب لوگ واقف ہیں اور روایت کرنے والوں کے متعلق ہزار ہا گواہیاں ہیں کہ ان کو جھوٹ سے کوئی دور کا بھی علاقہ نہیں تھا۔ اس لئے ان باتوں پر یقین کرنا پڑتا ہے جن کے متعلق جب تاریخ بتاتی ہے تو یقین نہیں آتا۔

پس دعائیں یہ بہت بڑی طاقت ہے کہ وہ عجزی چیل عطا کرتی ہے۔ اس یقین کے ساتھ آپ ان لوگوں کے لئے دعا کریں جن کو آپ تبلیغ کرتے ہیں اور ان کے لئے صرف اجر بہت کی دعا نہ کریں کیونکہ اجر بہت کی دعا میں ان کی تمنائیں ساتھ شامل نہیں ہیں۔ ان کے لئے وہ دعا کریں جس میں دعا کا فیض وہ اپنی آنکھوں سے دیکھیں اور ان کی دل کی تمنائیں پوری ہوں تب ان کو یقین آئے گا۔ ایک بار ہے جو حالت نذر تک پہنچا ہوا ہے۔ کئی ایسے مریض ہیں جن کے متعلق ڈاکٹر جواب دے دیتے ہیں۔ کئی ایسے مہمان ہیں جن میں انسان پھنس کر نجات کی کوئی راہ نہیں پاتا اور گھر سے میں آجانا ہے کئی ایسی تکلیفیں ہیں جو قرینوں سے پہنچتی ہیں۔ کئی ایسی تکلیفیں ہیں جو دشمنوں سے پہنچتی ہیں۔ کئی ایسی تکلیفیں ہیں جو دشمنوں سے پہنچتی ہیں۔ انسان کو سو قسم کے آزار ہیں اور ہر انسان جو بظاہر کچھ بھی دکھائی دیتا ہے اس کو کوئی نافرمان ہوتی ہے پس وہ الی اللہ نے والے کو اپنے نسب سے یہ بات کھلی پلینے کی تیاری زبان میں ہی مانتوں گا اور دعا کیلئے دوزخ کو بھی کھولے گا اپنے لئے بھی دعا کرے گا۔ کئی ایسے مریض ہیں جن کو لوگوں کو میں تبلیغ کرنا ہوں ان کو میری دعا سے تیاری فوائد بھی حاصل ہوں۔ مادی فوائد بھی عطا ہوں تاکہ ان کا دل اس یقین سے بھر جائے کہ یہ شخص جو مجھے خدا تعالیٰ کا طرف بلاتا ہے۔ یہ یہ گھر سے آئے والا ہے۔ کوئی دور کی آواز نہیں ہے بلکہ گھر کے اندر سے اٹھنے والی آواز ہے۔ اس کا اللہ تعالیٰ سے تعلق ہے جب یہ دشمنوں سے ہر جا۔ تھے تو ہر دوسری روک رکتے سے اٹھادی جاتی ہے اس کے نتیجہ میں ضروری نہیں کہ ایک انسان حق کو قبول کرے لیکن جس شخص کی دعاؤں کا فیض کوئی پاتا ہے اس کے لئے دل میں ایک ملائمت پیدا ہو جاتی ہے۔ نرم نرم گوشے پیدا ہو جاتے ہیں۔ اس کی بات کو ازب اور احترام سے سنتا ہے اور بے وجہ کی حجت بازوں میں مبتلا ہو کر اس کے پیش کردہ دلائل کو رد نہیں کیا کرتا بلکہ ان کو بہت ہی ادب اور احترام سے اس خواہش کے ساتھ سنتا ہے کہ میرے دل میں جاگزیں ہوئیں بات سمجھ جاؤں چنانچہ میرا یہ بھی تجربہ ہے کہ بسا اوقات ایسے لوگ کچھ دیر کے بعد اس دعا کی بھی درخواست شروع کر دیتے ہیں کہ دعا کریں ہمیں ہرگز نصیب ہو۔ دعا کریں ہمیں تو یقین ملے کہ ہم آپ کے ساتھ رہنا ہی ہو جائیں اور یہ سلسلہ بعض دفعہ اتنی تیز رفتاری سے بڑھتا ہے کہ آدمی حیران رہ جاتا ہے۔ قادیان کے اس مقرر میں ایک سکھ خاندان ایسے ہی تھے چلتے تھوڑا سا تعلق قائم ہوا اور وہ اتنی تیزی سے بڑھا کہ پہلے تو انہوں نے اپنے بچوں کے لئے، اپنی مشکلات کے لئے دعا کا کہنا شروع کیا پھر ایک دفعہ رات کے آئے کہ میں نے ضرور ملنا ہے ان کو میرے لئے دست دیا تو مجھے کہا کہ میرے لئے اب یہ دعا کریں کہ اللہ مجھے ہرگز نصیب نہ دے میں نے کہا ہاں ہاں میں آپ کے لئے دعا کرتا ہوں تو کہا کہ نہیں نہیں۔ آپ بات نہیں سمجھے مطلب یہ ہے جب طاقت دے کہ میں آپ کے ساتھ شامل ہو جاؤں۔ اب یہ جواب نہیں دیا یہ دعا دینے کو مجھے ہیں اور موت الی اللہ کے لئے سب سے زیادہ ضروری دعا ہے۔ ادا بائیں میں انشاء اللہ آئندہ خطبہ میں بیان کروں گا۔ میں نے اس شخص کو بہت کھول کر آپ پر روشن کیا ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے اسے اس آیت کریمہ میں جو میں نے آپ کے سامنے تلاوت کی فرمایا کہ یٰ ذی القربان الٰہیت۔ بعض حالات وہ خوب کھول کھول کر بیان کرتا ہے کیونکہ بعض ایسے اسباب ہیں جو نظر سے حقیق ہوتے ہیں جیسے وہ عمود جن پر ساری کائنات اٹھائی ہے دکھائی نہیں دیتے۔ اگر اندر تعالیٰ کھول کھول کر بیان نہ کرے تو لوگوں کو پتہ بھی نہ لگے کہ ایسے عمود موجود ہیں دعا کا عمل بھی ان کے دریا سے بہتہ بہتہ زیادہ طاقت رکھتا ہے ساری کائنات کو یہ عمود اٹھا رکھا ہے۔ ان لوگوں کو نشتر نہیں آ رہا ہوتا۔ پس اس آیت کریمہ سے نصیحت پاتے ہوئے میں نے بھی انہیں مشغول کو آج خوب کھول کر آپ کے سامنے رکھا ہے اور میں امید رکھتا ہوں کہ اپنے لئے ہر مہینہ بنانے والا ان سے زیادہ سے زیادہ استفادہ کرے گا۔



قسط نمبر ۲

نظام جہان نو (NEW WORLD ORDER) حضرت مسیح موعود کی پیروی و اہمیت

قرآن کریم کا ایک عظیم ترین

قرآن کریم میں جہاں اللہ تعالیٰ نے آدم و ابلیس کے تمثیلی بیان میں وحی ہدایت نازل فرما کر حضرت آدم کے ذریعہ زمین پر روحانی نظام کو منجبت ارضی قرار دیتے ہوئے حضرت آدم کو جمع ابنائے آدم کو "شجرہ ممنوعہ" کے قریب جانے سے منع فرمایا ہے وہاں یہ بھی بیان ہوا ہے کہ

وَقَالَ يَا آدَمُ اسْكُنْ أَنْتَ وَزَوْجُكَ الْجَنَّةَ وَكُلَا مِنْهَا رَغَدًا حَيْثُ شِئْتُمَا وَلَا تَقْرَبَا هَذِهِ الشَّجَرَةَ إِنَّهَا لَمَنْكُورَةٌ لَكُمْ تَوْبًا بَلَدًا إِنَّكُمْ كُنْتُمْ مِنْ خَالِقِي

(الاعراب: ۲۱)

ترجمہ: اور کہا (شیطان نے) اس درخت سے تمہارے رب نے تم کو عرف اس لئے منع کیا ہے کہ میں تم دونوں فرشتے نہ بن جاؤ یا تم دونوں ہمیشہ کی زندگی نہ پاؤ۔

کے معنی میں باہم اختلاف کی وجہ سے آپس میں جھگڑنا۔ تفرقہ پیدا کرنا۔ قرآن کریم میں نوح انسان کی ابتدائی زندگی اور اس کے بعد کے اختلاف کے متعلق سورۃ یونس میں ارشاد الہی ہے کہ شروع میں تمام نوح انسان اُمت واحدہ یعنی ایک بنا لیکر برادری تھی۔ لیکن اس کے بعد انہوں نے باہمی اختلاف کیا اور ٹکڑے ٹکڑے ہو گئے (سورۃ یونس) اور قرآن کریم میں اسی زمانہ کی نسبت اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان اختلاف کو دور کرنے کے لئے انہیں پھر سے اُمت واحدہ بنانے کے لئے اللہ تعالیٰ نے آسمانی سلسلہ ارشاد و ہدایت جاری فرمایا (البقرہ: ۱۲۹)

کا ایک جہان میں مقام) مراد نہیں ہے۔ بلکہ یہ وہ جنت تھی جو اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام کے ذریعہ ان پر اپنی وحی ہدایت نازل فرما کر زمین پر ایک روحانی نظام کی صورت میں قائم فرمائی تھی۔ اور اللہ تعالیٰ نے یہ بتایا تھا کہ اگر اس وقت کے انسان حضرت آدم کا اتباع کرتے ہوئے خدا تعالیٰ کی طرف سے قائم کردہ اس روحانی نظام کے تابع رہیں گے اور اس کی حدود پھلانگ کر فتنہ و فساد جنگ و جدل اور باہمی مناقشت و اختلافات سے اجتناب کریں گے تو وہ اس دنیا میں بھی گویا ایک جنتی معاشرہ میں محفوظ و مطمئن رہیں گے بصورت دیگر وہ فتنہ و فساد میں برباد ہو جائیں گے جیسا کہ اس ضمن میں قرآن کریم میں

اس آیت مکتومہ البقرہ: ۱۲۹ میں قرآن کریم میں

آتے ہیں کہ

فَأَزَلُّهُمَا الشَّيْطَانُ عَنَّا فَأَشْرَجَهُمَا مِمَّا كَانُوا فِيهِ وَقَلْنَا اهْبِطُوا بَعْضُكُمْ لِبَعْضٍ عَدُوٌّ وَلَكُمْ فِي الْأَرْضِ مُسْتَقَرٌّ وَمَتَاعٌ وَإِلَىٰ حَيْثُ أَهَلَّكُمُ اللَّهُ تَسْعَانَّ

ترجمہ: اور ہم نے انہیں زمین سے اُتار دیا اور انہیں اپنے آپس میں دشمن بنا دیا اور تمہاری زمین میں مستقری اور تفریح ہے اور جہاں اللہ تعالیٰ تم کو چاہے وہاں تم کو لے جائے گا۔

پس اس سے شاجرت کی حقیقت واضح ہو جاتی ہے جس کے قریب جانے سے آدم کو منع فرمایا تھا۔ یعنی فرمایا گیا تھا کہ تم ایک عالمگیر برادری بن کر آپس میں اختلاف نہ کرنا اور ٹکڑے ٹکڑے نہ ہو جانا۔ کیونکہ اگر تم نے ایسا کیا تو یاد رکھو کہ آدم کے ذریعہ زمین پر قائم کردہ جنتی زندگی کا سارا نقشہ درہم برہم ہو جائے گا۔ یہ نہیں کہ فی الحقیقت جنت میں کوئی حقیقی درخت تھا جو کہ بُرا تھا کہ جس کے قریب جانے سے اللہ تعالیٰ نے آدم اور ابنائے آدم کو منع فرمایا تھا۔

قرآن کریم میں مذکورہ آدم و ابلیس کے تمثیلی حوالہ میں شجرہ ممنوعہ سے مراد ایسے بُرے اعمال ہیں جن کو بجالا کر اللہ تعالیٰ کی رضا کی جنت سے محروم رہ جاتا ہے جس سے یہ بھی واضح ہو جاتا ہے کہ اس شجرہ ممنوعہ کے قریب آدم اور ابنائے آدم کے جانے کی صورت میں حقیقی جنت (یعنی اعمال صالحہ بجالانے والے دنوں)

ان آیات کے مطابق ابلیس شیطان نے عالم لغیب و انشعاق خدا تعالیٰ کے بالمقابل بزم خولیش نوز بالذکر کیا عالم الغیب ہونے کا دعویٰ کرتے ہوئے آدم اور ان کے ساتھی یعنی آپ کی ذریت یا پیروں کو حضرت آدم کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کے جاری کردہ روحانی نظام سے انحراف کرنے کیلئے انہیں درغلا یا اور کہا کہ وہ شجرہ ممنوعہ کے قریب جائیں گے تو را فرشتے بن جائیں گے اور ہمیشہ کی زندگی پائیں گے جس کی حقیقت کو سمجھنے کے لئے ضروری ہے کہ پہلے یہ بیان چاہیے کہ یہاں شجرہ ممنوعہ سے مراد کیا ہے کہ جس کے قریب جانے سے آدم اور ابنائے آدم کو اللہ تعالیٰ نے روکا تھا۔ تاکہ وہ ہمیشہ جنت کے وارث بنے رہیں۔

انچہ عربی لغت کے مطابق شجرہ بنیادی طور پر اس چیز کو کہتے ہیں جو جمع ہو کر کسی وجہ سے متفرق و منتشر ہو جائے۔ درخت کو بھی شجرہ اسی لئے کہا جاتا ہے کہ وہ جڑ اور تنہ کا حد تک مجتمع ہوتا ہے۔ پھر اس کے بعد مختلف شاخوں میں بٹ جاتا ہے۔ اسی طرح قرآن کریم میں شجرہ ممنوعہ (النساء: ۶۶)

اس حالت میں جس میں وہ سے نکل دیا۔ اور ہم نے انہیں کہا کہ یہاں سے نکل جاؤ تم میں سے بعض بعض کے دشمن ہیں اور زیادہ رکھو کہ تمہارے لئے ایک مقررہ وقت تک اس زمین میں جاؤ رہنا اور اس میں معیشت (مقدر) ہے۔ اس کے بعد آدم نے اپنے رب سے کہہ کر (دعا کی) کلمات سیکھے اور ان کے مطابق دعا کی تو وہ اس کی طرف (بجھنے) کے ساتھ متوجہ ہوا۔ (یقیناً وہ جسے بندوں کی مصیبت کے وقت بہت ہی توجہ کرنے والا اور بار بار رحم کرنے والا ہے۔) تب) تم نے کہا جاؤ سب کے سب اس میں سے نکل جاؤ (اور یاد رکھو کہ) اگر پھر بھی تمہارے پاس میری طرف سے کوئی ہدایت آئے تو جو لوگ میری ہدایت کی پیروی کریں گے۔ انہیں نہ کوئی (آئینہ کا) خوف ہوگا اور نہ وہ اس بات کو تاراج کریں گے اور ہماری آیات کو جھٹلائیں گے۔ وہ ضرور دوزخ میں پڑنے والے ہیں وہ اس میں رہتے پیچھے جائیں گے۔

مندرجہ بالا آیات سے واضح ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ جس جنت کا یہاں ذکر فرما رہا ہے جس میں آدم اور اس کی ذریت اور شیطان اور اس کی ذریت یا پیروں پر دوزخ کی مخلوق الہی موجود تھی۔ یہ جنت حقیقی جنت نہیں تھی جو جہان میں مومنوں کا ٹھکانہ ہوگی۔ اگر بالفرض یہ مان بھی لیا جائے کہ حقیقی جنت تھی تو نہ صرف اس میں شجرہ ممنوعہ کا وجود ہو سکتا ہے جس کے قریب جانے سے اللہ تعالیٰ نے آدم اور اس کی ذریت کو منع فرمایا تھا۔ بلکہ اس میں شیطان کا رہنا ہونا عقلاً و نقلاً محال ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے محولہ بالا آیات میں فرمایا ہے قُلْنَا اهْبِطُوا مِنْهَا جَمِيعًا اِنَّكَ سَبَّكَ اس حقیقی جنت میں سے نکل جاؤ) جس میں آدم اور اس کی ذریت اور شیطان اور اس کے پیروں شامل ہیں۔ جس سے ثابت ہوتا ہے کہ ان آیات میں شیطانوں کا ذکر ہے۔ وہ انسان ہی تھے جنہیں یہ خبر دی گئی تھی کہ وہ ایک دوسرے سے دشمنی اور اختلاف اور ہولعب کرتے رہیں گے اور یہ بات بدیہی طور پر ثابت ہے۔



حضرت آدمؑ کی اولاد ہیں۔ ہمیں دنیا میں انسان ہی نظر آتے ہیں۔ شیطان تو ہمیں نظر نہیں آتے۔ جس سے ثابت ہوا کہ شیطان وہ انسان تھے جو خلافتِ آدمؑ کے انکاری تھے جن کا نمونہ یا سربراہ ابلیس شیطان تھا۔

ابلیس آدمؑ و ابلیس کے تمثیلی واقعہ کے مطابق انہوں نے ابلیس شیطان کی بیعت کرنے اور آدمؑ کو سجدہ اطاعت کرنے سے انکار کر دیا اور شیطان کے دھوکے اور دھونس کا شکار ہو گئے (ما مولد ان کے انہوں نے آدمؑ کی پیروی کرتے ہوئے توبہ و استغفار کی) ان کے متعلق یہ خبر فرمایا ہے کہ **كَلَّمْنَا هَابِطًا صَاحِبًا جَمِيعًا لَخٍ** یعنی تم سب کے سب اس جنت سے نکل جاؤ اس میں اللہ تعالیٰ نے خلافتِ آدمؑ کے مخالفین کی گری ہوئی حالت کو بیان فرمایا ہے۔

جب لفظ **هَابِط** انسان کے لئے بولا جاتا ہے تو اس میں استخفاف اور عقارت پائی جاتی ہے۔ بخلاف لفظ **انزال** (الافعال) کے کہ اسے اللہ تعالیٰ نے بہت سے موقعوں پر با شرف چیزوں کے لئے استعمال کیا ہے۔ جیسے ملائکہ، قرآن، بارش وغیرہ اور جہاں کسی چیز کے حقیقہ ہونے پر تہنیت مقصود ہے وہاں لفظ **هَابِط** استعمال کیا ہے۔

مفردات القرآن زیر مادہ **ه** سے اسی طرح المنجد میں انسانوں کے لئے نسبت اس لفظ کے معانی صاحب المنجد نے یہ بھی لکھے ہیں کہ **هَابِطٌ مَلَأْنَا كُنُوزًا كَوْمَارًا**۔ **هَابِطٌ** الثمن قیمت کا گھڑنا ہے۔ **هَابِطٌ** فلان خاکساری کرنا **هَابِطٌ** الزمان زمانہ کا گھڑنا ہے۔ **هَابِطٌ** غریبی میں رہنا۔ **هَابِطٌ** اللہ کی طرف سے نازل ہونا۔ **هَابِطٌ** اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل ہونا۔

راہنہ مترجم ناشر دارالاشاعت کراچی

پس ان مندرجہ بالا معانی کے لحاظ سے آدمؑ و ابلیس کے تمثیلی واقعہ میں جس آدمؑ و ابلیس اور اس کی ذریت سے **هَابِطٌ** کا ذکر ہے اس سے مراد یہ ہے کہ انہیں شیطان کے بہکانے پر ان کے اصل مقام سے ہٹا دیا۔ یعنی وہ اس پاداش میں سے استثنائی مقام سے ادنیٰ مقام پر چلے گئے تھے۔

ان آیات کے مطابق حضرت آدمؑ علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ کا دعائے کلمات سکھانا اور ان کے ذریعہ توبہ استغفار سے انہیں دوبارہ

اپنی اصلی حالت یا اصلی مقام (ظہر صبح) کی طرف لوٹانا یہ حکمت رکھتا تھا کہ اگر انسان بھی شیطان کے بہکاوے میں آکر خدا تعالیٰ کے حضرت آدمؑ کے ذریعہ قائم کردہ نظام سے کبھی انحراف کر بیٹھیں تو وہ خدا تعالیٰ سے توبہ و استغفار اور دعا کے نتیجے میں پھر سے داخل ہو سکتے ہیں جس کے لئے اللہ تعالیٰ نے محولہ بالا آیات میں پے درپے انبیاء کرام کے ذریعہ وحی ہدایت بھیجی کا وعدہ فرمایا ہے۔ جس کی پیروی کے نتیجے میں نوع انسانی نہ صرف ان کے جہان کی جنت کا وارث ہو سکتی ہے بلکہ اس دنیا میں بھی انبیاء کرام کے ذریعہ خدا تعالیٰ کی طرف سے آئی ہوئی ہدایت کی روشنی میں اپنے معاشرہ کو جنت کا نمونہ بنا سکتے ہیں۔ بصورت دیگر ابلیس شیطان کی پیروی میں الہی نظام کے دائرہ سے نکل کر نہ صرف مایوسی کی زندگی گزاریں گے (بلکہ ان کی بد عمل زندگی آخر کار انہیں اگلے جہان کی دوزخ میں جا گرائے گی) جس کی داغ بیل آدمؑ کو سجدہ اطاعت نہ کرنے کی صورت میں ابلیس نے ڈالی تھی جسے یہ یقین تھا کہ بالآخر خدا تعالیٰ کا آدمؑ کے ذریعہ قائم کردہ نظام حیات ہی کامیاب و کامران ہوگا۔ جس کی طرف اللہ تعالیٰ نے **إِنِّي أَعْلَمُ مَا لَا تَعْلَمُونَ** کے الفاظ میں ارشاد فرمایا تھا۔ تاہم ابلیس (جس کے معنی ہی یہ ہیں کہ ایسا وجود جو مایوس ہو جائے) نے اس یقین کے باوجود کہ خالق کائنات کا زمین پر جاری کردہ نظام ہی باقی رہے گا مایاب ہوگا۔ اپنی فطرت کے مطابق اس نظام کا انکار کیا۔ اور مایوس ہو کر خدا تعالیٰ سے مخاطب ہو کر کہا۔

**قَالَ الْغَوَّابُ إِلَىٰ يَوْمِ يُنْعَثُونَ ۗ قَالَ إِنَّكَ مِنَ الْمُنظَرِينَ ۗ قَالَ فِيمَا أَعْتَضْتَنِي لَا أَعِدُّنَ لَكُمْ صِرَاطًا صَالِحًا ۗ أَمْ أَتَيْتُم مِّن دُونِ اللَّهِ شُرَكَاءَ فَيَذَرُوكَ خَالِفِينَ ۗ وَمَا يَلْبِغُهُمْ وَلَا يَنْبَغُ لَكُمْ أَن تَكُونَ لَهُمْ أَوْلِيَاءَ مِمَّا كَفَرْتُمْ ۗ فَالَّذِينَ يَدْعُونَ أَنفُسَهُمْ إِلَىٰ الْعَذَابِ أُولَٰئِكَ هُمُ الْمُتَكِبُونَ ۗ**

(الاعراف: ۱۸-۲۱)

ان نے کہا کہ میرے رب مجھے اس دن تک نہلت دے جب کہ وہ اٹھائے جائیں گے۔ (اللہ تعالیٰ نے جواب دیا تیرے مطالبہ کے مطابق) ڈھیل دی گئی ہے۔ اس نے کہا کہ چونکہ تو نے مجھے ہلاک کیا ہے اس لئے میں ان انسانوں کے لئے تمہارے سیدھے راستے میں بیٹھ جاؤں گا۔ پھر میں ان کے پاس آؤں گا۔ ان کے سامنے سے بھی اور ان کے پیچھے سے بھی اور ان کے دائیں طرف سے بھی اور ان کے بائیں طرف سے بھی (تاکہ ان کو درغلاؤں اور تو ان میں سے اکثر کو شکر گزار نہیں پائے گا۔ ان آیات میں سے پہلی دو آیات میں ابلیس شیطان کی اضطرابی اور مایوسی کی حالت بیان فرمائی گئی ہے جس حالت میں وہ خدا تعالیٰ سے یوم یبعثون (جس کی وضاحت آگے آرہی ہے) تک انسانوں کو صراط مستقیم سے ہٹانے کے لئے مہلت مانگ رہا ہے اور کہتا ہے کہ میں آؤں گا۔ (ان میں ابلیس ان کے سامنے سے بھی) یعنی انہیں قوت و اقتدار اور جاہ و سلطنت کے ذریعہ گمراہ کروں گا۔ (۱۷) من خلفهم میں ان کے پیچھے سے بھی) یعنی دوسو ڈال کر انہیں فریب دوزنگا کبھی میں منافقین کی شکل میں آؤں گا اور کبھی میں ان پر تیری طرف سے آئی ہوئی تعلیم پیش کروں گا۔ یا اس میں ملاوٹ کر کے مخلوق الہی کو گمراہ کروں گا۔ (۱۸) عن ایمانہم (ان کے دائیں طرف سے بھی) یعنی مذہبی لبادہ اور ذکر جھوٹی تلاوت یا مذہبی پیشوائیت کے ذریعہ گمراہ کروں گا۔ (۱۹) عن شمالہم (ان کے بائیں طرف سے بھی) یعنی جھوٹی شان اموال اور ذریت بغایہ کی کثرت کے ذریعہ انہیں راہ حق سے منحرف کرنے کی کوشش کروں گا۔

چنانچہ اس حقیقت کو ابلیس شیطان نوع انسانی کو راہ حق یا خدا تعالیٰ کی طرف سے قائم کردہ روحانی نظام سے ہٹانے کے لئے مندرجہ بالا چار حربے استعمال کرے گا کی عکاسی قرآن کریم کے ایک دوسرے مقام سے بھی ہو جاتی ہے جہاں ابلیس شیطان کے وقت مقررہ تک مہلت دینے کے بعد اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان بطور چیلنج

وارد ہوا ہے کہ

**وَاسْتَفْزِزْ مَنِ اسْتَفْتَىٰ ۖ وَمِنْهُمْ لَبِئْسَ مَا يَفْعَلُونَ ۗ عَلَيْهِمْ يَخِطُّكَ وَرَجُلًا مِّنْ ذُرِّيَّتِكَ فِي الْأَشْوَالِ ۗ وَالْأَوْلَادِ وَعَدَّ هَهُنَا مَبَايِعًا لَهُمُ الشَّيْطَانُ إِلَّا عُرُوضًا - إِنَّ عِبَادِي لَشَرٌّ لِّكَ عَلَيْهِمْ سُلْطٰنٌ دَكَّأٌ يَّجْرِيكَ دَكَّيْلًا -**

(نہی اسرائیل: ۶۵-۶۶)

اور اللہ نے کہا ان میں سے جس پر تیرا بس چلے تو اسے اپنی آواز سے فریب دے کر (اپنی طرف) بلا اور اپنے سواروں اور پیادوں کو ان پر چڑھا دو اور (ان کے) مالوں اور اولادوں میں ان کا حصہ دار بن اور ان سے (جو) دغ و غدر کر اور پھر اپنی کوششوں کا نتیجہ دیکھ اور شیطان جو وعدے بھی کرتا ہے فریب کی نیت سے ہی کرتا ہے۔ جو میرے بندے ہیں ان پر اگر تیرا تسلط آسکے (ہو سکتا) اور ان کے بندے تیرا رب کار سازی میں تیرے لئے کافی ہے۔

ان آیات سے ثابت ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان میں الہی اور شیطان حربوں کا ذکر فرمایا ہے جو سورۃ اعراف کی آیت ۱۸ میں بیان ہوئے ہیں۔ جنہیں اللہ تعالیٰ یہاں چیلنج کے رنگ میں پیش فرما رہا ہے۔ کہ تو ان حربوں کو آزما کر دیکھ لے تب بھی اس (اللہ) کے بندوں پر تیرا تسلط ہوگا نہیں ہو سکتا۔ اور یہ کہ بالآخر خدا تعالیٰ کا نظام روحانی ہی کامیاب و کامران ہوگا۔

پس یہی وہ خدا تعالیٰ کی طرف سے ابلیس شیطان کو چیلنج تھا جس کا سامنا کرنے کی اس کی اہمیت نہ تھی۔ جس پر مایوس ہو کر اس وقت کے عباد الطغوت (شیطان کے اطلاق) کے گروہ کے نمونہ یا سرغنہ ابلیس (جسے اس کی مایوسی کی بنا ہوئی پر ابلیس کا نام دیا گیا ہے) نے حضرت آدمؑ کے ذریعہ زمین پر نظام الہی کی مخالفت میں محولہ بالا چاروں حربوں میں سے سب سے خطرناک حربہ بمطابق قرآن کریم (سورۃ اعراف: ۱۸) **عَنْ اِيْمَانِهِمْ** (جس کا مفہوم مذہبی اصطلاح اور غربی لغت کی کتاب کے مطابق مذہبی پہلو کے بھی ہیں) کا حربہ استعمال کیا ہے۔



## اظہارِ شکر اور درخواستِ دعا

خدا کا بے حد شکر اور اسان ہے کہ اُس قادرِ مطلق نے ہمارے پیارے امام ایدہ اللہ تعالیٰ اور بزرگانِ سلسلہ کی دعائوں کے فضل سے، یزدانِ نیکم احمد سید کو (M. K. C. P. (LONDON) کے امتحان میں کامیابی عطا فرمائی۔ قبل ازیں ڈاکٹر نعیم احمد سید نے D.C.H. = GLASGOW (U.K) بھی کر لیا ہے۔ ان تمام حضرات کا جنہوں نے اپنی نیک دعائوں میں موصوف کو یاد رکھا شکریہ ادا کرتے ہوئے اعانتِ بیکار میں مبلغ ایک ہزار روپیہ پیش کرتی ہوں۔ اور اپنے چاروں بچوں کی دینی و دنیاوی ترقیات کے لئے دعا کی درخواست کرتی ہوں۔ اللہ تعالیٰ انہیں دینی و دنیوی خدمات کی توفیق عطا فرمائے اور ان کی زندگی خلافت کی غلامی میں گزارے۔ آمین۔ (عبدالرشید احمد، آرہ۔ بہار)

## درخواستِ تنہائے دعا

● انشاء اللہ العزیز اسماں خدا کے فضل سے پہلی بار گنگنٹوک (ریگم) کی راجدھانی میں کانفرنس منعقد ہوگی۔ تمام تارین بیکار سے رمضان المبارک میں کانفرنس کی نہایت درجہ کامیابی اور مجملہ تبلیغی امور بخیر و خوبی انجام پانے کے لئے درخواستِ دعا ہے۔

(عبدالحمید راشد خادم سلسلہ)

● محکم محمد یونس صاحب آف انگلینڈ اعانتِ بدر میں ۱۰۰ پونڈ ارسال کرتے ہوئے اپنی چچی صاحبہ کی کامل شفا یابی کے لئے درخواستِ دعا کرتے ہیں۔ دسمبر میں دل کا By Pass آپریشن ہوا تھا۔ چند ہفتے آرام رہا۔ دوبارہ تکلیف شروع ہو گئی ہے۔ اسی طرح اپنے چچا محمد لطیف صاحب کے لئے بھی دعا کی تحریک کرتے ہیں جو آجکل بعض مشکلات سے دوچار ہیں۔ نیز اہل و عیال کی صحت و سلامتی دینی و دنیاوی ترقیات کے لئے بھی دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (منیر بیکار)

● میرا اور میرے بھائی بہن کا امتحان مارچ سے شروع ہو رہا ہے نمایاں کامیابی اور والد صاحب کی صحت و سلامتی نیز پریشانیوں کے ازالہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (منصور احمد خان بوکار و سٹیبل سٹی)

● محکم خلیل احمد صاحب (مصلح الدین) حیدرآباد لکھتے ہیں کہ ان کے والد صاحب نے کاروبار شروع کیا ہے۔ اس کی برکت اور مشکلات کی دوری کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (ادارہ)

● محکم محمد اسماعیل صاحب دو مان اور ان کی اہلیہ آمنہ بیگم صاحبہ بیمار ہیں شفا یابی کے لئے درخواستِ دعا کرتے ہیں۔ (مسعود احمد انیس، معلم وقف جدید دو مان آندھرا)

● میری بہو عزیزہ شمشاد بیگم زوجہ عزیز محمد عبدالباسط صاحبی آف بڈھالوں کے ہاں ولادت ہونے والی ہے۔ نیکسہ، صالح خادم دین و انسانیت زینہ اولاد عطا ہونے کے لئے اور صحت و نیتِ درستی کے لئے نیز خاکسار کی اہلیہ عرصہ سے گروں کی تکلیف سے بیمار ہے۔ ڈاکٹروں نے بلڈ شوگر بتایا ہے۔ علاج جاری ہے نذر سے افاقہ بھی ہے اعانتِ بیکار میں مبلغ ۲۰ روپے ادا کرتے ہوئے دعا کی درخواست کی جاتی ہے۔ (عبدالعزیز بھٹی صاحبہ جماعت احمدیہ بڈھالوں)

● محکم محمد حبیب اللہ صاحب گولہ بہار سے پچاس روپے اعانتِ بدر میں ادا کر کے تحریر کرتے ہیں کہ میری بڑی ماں حسینہ بیگم مرحومہ کے بلند عروج درجات کے لئے اور ان کی اولاد کی صحت و سلامتی اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے تمام احباب سے درخواستِ دعا ہے۔ (منیر بیکار)

● محکم رشیدہ جہاں صاحبہ اہلیہ محکم محمود غوری صاحبہ حیدرآباد اپنے خاندان کی صحت و سلامتی، دینی و دنیاوی ترقیات، بچوں کے بہتر روزگار، بیٹی کے امتحان میں نمایاں کامیابی اور نواہی کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے درخواستِ دعا کرتی ہیں۔ (مظفر احمد فضل الیکٹرک تحریک جدید)

## مضمون نویسی کا نوال انعامی مقابلہ

شعبہ تعلیم مجلسِ خادم الاحمدیہ بھارت کی جانب سے ہر سال مضمون نویسی کا انعامی مقابلہ کرایا جاتا ہے۔ اس سال کے انعامی مقالہ کے لئے درج ذیل عنوان تجویز کیا گیا ہے۔  
”حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کا تاریخ ساز دورہ ہند اور اس کی برکات“  
مقالہ جامع ہونا چاہیے۔ اور خوشخط لکھائی میں کم از کم پندرہ فی سیکس کاغذ پر لکھا جائے۔  
خدا م بڑھ چڑھ کر اس مقابلہ میں حصہ لیں۔ ہر مجلس کی نمائندگی ضروری ہے۔  
مقالہ جات ۳۱ اگست تک دفتر مجلسِ خادم الاحمدیہ بھارت میں پہنچ جانے ضروری ہیں۔

مہتمم تعلیم مجلسِ خادم الاحمدیہ بھارت

## قادیان میں فری آئی کیمپ کا میاں بقا اور

دن رات مریضوں کی دیکھ بھال کی۔ اور ان کے آرام کا ہر طرح خیال رکھا۔ اللہ تعالیٰ ان تمام جہاتیوں کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ آمین۔  
اللہ تعالیٰ کے فضل سے تمام آپریشن کامیاب رہے۔ تمام مریضوں کے لئے چارپائیوں کا انتظام کیا گیا۔ اور بعض کو بستر بھی فراہم کئے گئے۔ مریضوں اور ان کی دیکھ بھال کے لئے آسٹری لو اچھن کے لئے تینوں وقت طعام کا انتظام کیا گیا۔

ایوانِ خدمت میں صبح و شام لاڈ لاپیکر پر پنجابی میں قرآن مجید کا درس سنایا جاتا رہا۔ مریضوں نے اس طریق کار کو بہت سراہا۔

## شکریہ اجاب :

آئی کیمپ کو کامیاب بنانے میں صدر انجن احمدیہ قادیان، ذیلی تنظیموں اور اہلیان قادیان کا ہر طرح سے بھرپور تعاون ہمارے ساتھ شامل رہا۔  
جلس انصار اللہ، خدام الاحمدیہ و خیمہ امام اللہ قادیان آئی کیمپ کے لئے خصوصی عطایا وصول کر کے اخراجات کا بھاری سنبھالنے میں ہمارے ساتھ شریک ہوئے۔ اسی طرح خیمہ امام اللہ کی طرف سے مریضوں کے لئے روٹیوں کا انتظام کیا

ہا تھا۔ مجلسِ خادم الاحمدیہ بھارت ان سب کے صلحاء، تعاون کی بے حد ممنون ہے۔

ایسی طرح آئی کیمپ کے دوران جن ڈاکٹر صاحبان و دیگر حضرات کی ڈیوٹیاں لگائی گئیں، ان سب نے نہایت نبلوں و جانفشانی سے بے لوث خدمت سر انجام دی۔ اللہ تعالیٰ ان سب جہاتیوں کو بہترین اجر عطا فرمائے۔

آئی کیمپ کے انتظامات کو چلانے کے لئے صدر انجن احمدیہ قادیان کی طرف سے ایک کمیٹی تشکیل دی گئی تھی جس کے صدر محکم مولوی منیر احمد صاحب خدام صدر مجلسِ خادم الاحمدیہ بھارت اور منیران محکم منیر احمد صاحب حافظ آبادی ناظر امور عامہ، محکم ڈاکٹر طارق احمد صاحب انچارج امپور شفا خانہ اور محکم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہ صاحب دعوتی قادیان تھے۔

ان کے علاوہ بہت سے خدام اور عملہ ڈاکٹر صاحبان نے نہایت محنت اور تساہل سے اپنے اپنے ذمہ منقوضہ امور کو سر انجام دیا۔

فَجَزَاهُمْ اِنَّهُمْ لَشَاكِرٌ  
اَحْسَنَ الْحَمْدِ اَوْفً



## محلہ احمدیہ میں آئی جی سی آر پی ایف کی تشریف آوری

### قرآن کریم و جماعتی لٹریچر کا تحفہ دیا گیا

قادیان مورخہ ۵ مارچ ۹۲ کو سی آر پی ایف کے پنجاب میں POSTED آئی۔ جی جناب جی۔ پی۔ دوپے صاحب مع اپنے جو نیر انصران D. I. G.، ایس ایس پی، ایس پی کے محکمہ احمدیہ میں زیارت کی غرض سے تشریف لائے۔ محکم منیر احمد صاحب حافظ آبادی ناظر امور عامہ نے انہیں جماعت کا تعارف کرایا اور دناتر کا معائنہ انہوں نے کیا۔ اس کے بعد وہ نمائش ہال تشریف لے گئے اور نمائش کو دیکھ کر بہت متاثر ہوئے اور VISITING BOOK پر اپنے ریمارک بھی دیئے۔ اس کے بعد مینارۃ السیاح کی زیارت کی۔ پھر وہ مہمان خانہ میں تشریف لائے۔ اس موقع پر انہیں قرآن مجید اور جماعتی لٹریچر بشمول A MAN OF GOD کا تحفہ پیش کیا گیا۔ جسے انہوں نے عقیدت و احترام سے وصول کیا۔  
مہمان خانہ میں محکم وحید الدین صاحب شمس افسر نگر خانہ نے مناسب تواضع کا انتظام کیا ہوا تھا۔ چنانچہ چوہدری محمود احمد صاحب عارف قائم مقام ناظر اعلیٰ دایر جماعت کے ساتھ مہمانان کرام نے چلنے نوش فرمائی۔ ان کے ساتھ آنے والے عملہ کے لئے بھی عقیدہ تواضع کا انتظام کیا گیا تھا۔ الحمد للہ مہمانان، جماعت کے متعلق بہت اچھا اثر لے کر گئے۔ (نامہ نگار خصوصی)

## درواہی مطالعہ کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب تنظیم علمی دروہائی خزانہ سے ان کا پڑھنا ہر محوری کے لئے ضروری ہے۔ اسی غرض سے مجلسِ خادم الاحمدیہ کے زیر اہتمام دروہائی مطالعہ کے لئے کتب مقرر کی جاتی ہیں۔ ماہ مارچ و اپریل کے لئے اسلامی اصول کی فلاسفی نصف اول مقرر کی گئی ہے۔ زیادہ سے زیادہ ختم اہم اہم کا مطالعہ کریں۔

مہتمم تعلیم مجلسِ خادم الاحمدیہ بھارت



## ادائیگی زکوٰۃ

زکوٰۃ اسلام کا ایک اہم رکن ہے۔ اس زمانہ میں سیدنا حضرت یحییٰ بن عروہ رضی اللہ عنہما کی بیعت کے ساتھ خلافت راشدہ کے سلسلے میں شروع ہو چکا ہے۔ اور خدا کے فضل سے ہماری جماعت میں اسلامی بیعت المال کا قیام عمل میں آچکا ہے۔ اس لئے زکوٰۃ کی رقم بیعت المال میں جمع ہونی لازمی ہے۔ نیز خلیفہ وقت کا اجازت سے زکوٰۃ کی رقم مستحقین میں خرچ کی جاسکتی ہے۔ اور یہی اسلامی رُوں ہے اس لئے کسی فرد جماعت یا مقامی جماعت یا صوبائی تنظیم کو یہ اختیار نہیں ہے کہ وہ صاحب نصاب افراد سے زکوٰۃ وصول کر کے اپنی مرضی سے خرچ کرے۔ بلکہ اگر مقامی جماعت میں مستحقین ہوں تو اس کی علیحدہ درخواست لکھ کر خلیفہ وقت یا خلیفہ وقت کی نمائندگی میں بیعت المال مرکزی زکوٰۃ کمیٹی سے اجازت حاصل کر کے زکوٰۃ تقسیم کر سکتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو رمضان المبارک کے بابرکت ایام میں اس اہم فریضہ کی ادائیگی کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

ناظر بیعت المال آمد-قادیان

## صدقۃ الفطر اور عید فطر

صدقۃ الفطر جو نماز عید الفطر سے قبل ہر مسلمان مرد، عورت اور بچے کی طرف سے ادا کیا جاتا ہے، کی شرح ایک صاع (یعنی اڑھائی کلو) غلہ یا روغن یا اس کے مطابق رقم نقد ہے۔ جنہیں استطاعت نہ ہو وہ نصف صاع بھی صدقۃ الفطر ادا کر سکتے ہیں۔

عید فطر یہ فطر سیدنا حضرت یحییٰ بن عروہ رضی اللہ عنہما نے اپنے مبارک زمانے میں روپیہ ہر گمانے والے کے لئے مقرر فرمایا تھا۔ چونکہ اب روپیہ کی قیمت بہت گر گئی ہے لہذا صاحب استطاعت اس فطر میں جس قدر بھی احباب چندہ دے سکتے ہوں ادا کریں۔ اور ایسی تمام رقم مرکز میں بھجوائیں۔

بیعت المال آمد-قادیان

## بقیہ اخبار احمدیہ

ملاح بھی ساتھ ساتھ باقاعدگی سے ہر ماہ ہے۔ اصل شمارہ دو دعاؤں کے جذب سے آسمان سے اترے گی۔ احباب سے درخواست ہے کہ وہ حضرت سیدہ ممدوحہ کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

## اسیرانِ راہِ مولیٰ کے لئے خصوصی درخواستِ دعا

رمضان المبارک کے مقدس ایام میں احباب اپنے ان اسیرانِ راہِ مولیٰ کو کبھی خصوصیت سے یاد رکھیں جو لمبی مدت سے قید کی سوجھ بوس میں برداشت کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو صبر و استقلال عطا فرمائے۔ باعزت رہائی کے جلد سامان پیدا فرمائے اور ان کے لواحقین کی پریشانیوں کو دور فرمائے۔ آمین۔ (اح اس)

## ارشادِ نبویؐ

طَلَبُ الْحَلَالِ جِهَادٌ  
وَحَلَالُ رِزْقٍ طَلَبٌ كَرِيمٌ  
جہاد طلب کرنا بھی جہاد ہے  
(منہجانب)۔  
یکے از اراکین جماعت احمدیہ۔ بسبتی

بندِ آپ کا قومی جسدِ سیدہ ہے۔ اس کی قسملی اور مالی اعانت آپ کا قومی فریضہ ہے۔!!

## شرف چولہرز

اقصی روڈ۔ راجھوکا۔ پاکستان۔

PHONE:-

04524 - 649.

پروپر ایڈیٹر:-  
حنیف احمد کامران  
حاجی شریف احمد

## QURESHI ASSOCIATES

MANUFACTURERS - EXPORTERS - IMPORTERS.  
HIGHLY FASHION LADIES MADE-UP  
OF 100% PURE LEATHER, SILK WITH SEQUENCES.  
AN SOLID BRASS NOVELTIES/GIFT ITEMS ETC.  
MAILING } 4378/4 B. MURARI LAL LANE.  
ADDRESS } ANSARI ROAD, NEW DELHI-110002 (INDIA)  
PHONES:- 011-3263992, 011-3282643.  
FAX:- 91-11-3755121, SHELKA NEW DELHI.

قادیان میں مکان و پلاٹ وغیرہ کی خرید و فروخت کے لئے ہمیں:-  
نعیم احمد ڈار } احمدیہ  
احمد پراپرٹی ڈیولپر } قادیان

## طالبانِ دعا:- آٹو ٹریڈرز

AUTO TRADERS

۱۶ مینگولین کلکتہ۔ ۷۰۰۰۱۱

## SUPER INTERNATIONAL

(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND EXPORT GOODS OF ALL KINDS)  
PLOT NO. 6. TARUN BHARAT CO-OP. SOCIETY LTD.  
OLD CHAKALA, SAHAR ROAD,  
(ANDHERI EAST) BOMBAY-800099.

PHONES:-  
OFF: 6378622  
RESI: 6233389



Starline  
NEW INDIA RUBBER  
WORKS (P) LTD.  
CALCUTTA - 700015.

”ہماری اعلیٰ لذت ہمارا خدائیں ہیں“  
(کشمی نوح)

پیش کرتے ہیں:-  
آرام دہ، مضبوط اور دیرپہ ذریعہ  
درخشیت، ہوائی چیل نیز ربر،  
پلاسٹک اور کیوس کے چوتنے!



الْبَيْسُ لِلَّهِ بِكَافٍ عَبْدًا  
پیشکش:-  
بانی پولیمرز کلکتہ۔ ۷۰۰۰۲۶

فون نمبر:-  
43-4028 - 5137-5206